Томский государственный уни	иверситет систем	управления и	радиоэлектроники
Ю	рилический факу	пьтет	

кафедра гражданского права

ПРАВО СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Учебно-методическое пособие

Учебно-методическое пособие по дисциплине «Право социального обеспечения» предназначено для студентов очной формы обучения ЮФ ТУСУР с целью оказания им помощи при подготовке к аудиторным занятиям и зачету.

Автор-составитель: доцент кафедры гражданского права, к.ю.н. Назметдинов Р.Р.

Рецензент: профессор кафедры гражданского права, д.ю.н., доцент Соломина Н.Г.

Рассмотрено и утверждено на заседании кафедры гражданского права ЮФ ТУСУР от «13» июня 2018 г., протокол № 10

[©] ТУСУР, 2018

СОДЕРЖАНИЕ

1.ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ	4
1.1. Цель и задачи преподавания дисциплины	4
2. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	5
2.1. Содержание отдельных разделов и тем	5
3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	13
3.1. Методические рекомендации по организации изучения дисциплины	13
3.2. Задания к семинарским занятиям для студентов	очной
формы обучения	14
4. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОГО КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ	27
4.1. Организация контроля	27
4.2. Примерная тематика рефератов, эссе, курсовых работ и творч заданий	еских 27
4.3. Примерная тематика дипломных (выпускных квалификацион работ	нных) 28
4.4. Список вопросов для подготовки к зачету	30
5. ЗАДАНИЯ И МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ПОДГОТО	ЭВКЕ
КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ	34
5.1. Порядок выполнения контрольной работы и правила оформления	гекста
контрольной работы	34
5.2. Контрольные задания	35
5.3 ТЕСТЫ ДЛЯ КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ	45
6. СПИСОК НОРМАТИВНЫХ АКТОВ, РЕКОМЕНДУЕ	МОЙ
ЛИТЕРАТУРЫ	51
6.1. Основная литература	51
6.2. Дополнительная литература	62
6.3.Перечень методических указаний (УМП) по проведению конкретных	
учебных занятий, наглядных и других пособий, а также методич	еских
материалов к используемым в учебном процессе технич	
средствам	62
6.4. Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы	62

1. ОРГАНИЗАЦИОННО – МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

1.1. Цель и задачи преподавания дисциплины

Целями преподавания данной дисциплины является последовательное и целенаправленное изучение права социального обеспечения как отрасли права и законодательства, его элементов, освоение студентами основных понятийных категорий, анализ современного состояния и тенденций развития науки права социального обеспечения и законодательства о социальном обеспечении.

Для достижения указанных целей в процессе преподавания учебной дисциплины «Право социального обеспечения» и самостоятельного его изучения студентами решаются следующие задачи:

- усвоение студентами теоретических положений науки права социального обеспечения и формирование целостного представления о данной правовой отрасли как элементе системы российского права;
- выработка и закрепление навыков практического применения полученных знаний в области государственного социального обеспечения и социального страхования;
- стимулирование студентов к самостоятельному анализу положений законодательства о социальном обеспечении и поиску оптимального решения практических вопросов на основе использования метода проблемного обучения.

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций:

ОПК-1 способностью соблюдать законодательство Российской Федерации, в том числе Конституцию Российской Федерации, федеральные конституционные законы и федеральные законы, а также общепризнанные принципы, нормы международного права и международные договоры Российской Федерации;

ПК-5 способностью применять нормативные правовые акты, реализовывать нормы материального и процессуального права в профессиональной деятельности.

В результате изучения дисциплины обучающийся должен:

понятия права социального обеспечения, социально-обеспечительных правоотношений, действующие нормы права социального обеспечения о сфере и пределах его действия по юридической силе, во времени, в пространстве и по кругу лиц, об основах обязательного социального страхования в РФ, о социально-обеспечительном стаже (общем трудовом, страховом, специальном), о финансовых основах пенсионного обеспечения, об обеспечении страховыми пенсиями, о государственном обеспечении, порядке назначения, пенсионном 0 выплаты, индексации, перерасчете пенсий, об обеспечении пособиями, об обязательном страховании от несчастных случаев на производстве профессиональных заболеваний, о предоставлении льгот и порядке их компенсации денежными выплатами, о предоставлении государственной социальной помощи, о предоставлении компенсаций в натуральной форме,

социальном обслуживании и медицинской помощи и лечении; смежные с правом социального обеспечения области правового регулирования; практику применения законодательства о социальном обеспечении правоприменительными органами.

Обучающийся должен уметь: оперировать юридическими понятиями категориями права социального обеспечения; анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними социально-обеспечительные отношения; находить, исследовать, анализировать и давать оценку нормативно-правовым актам, регулирующим социально-обеспечительные отношения, правильно толковать применять нормы сфере социального обеспечения; И и выражать свои мысли, обосновывать свои дискутировать, отстаивать аргументы на семинарских (практических) занятиях и диспутах; принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом; осуществлять правовую экспертизу нормативных актов в сфере социального обеспечения; квалифицированные юридические давать консультации; правильно составлять и оформлять юридические документы.

Обучающийся должен владеть: методикой самостоятельного изучения и доктрин социально-обеспечительных норм; юридической анализа терминологией социального обеспечения; ПО праву навыками анализа правовых явлений, юридических фактов социально-В обеспечительной сфере, социально-обеспечительных правовых норм социально-обеспечительных правовых отношений; навыками правоприменительной и правоохранительной практики, разрешения правовых проблем и коллизий; навыками реализации социально-обеспечительных норм и принятия необходимых мер защиты прав и законных интересов физических лиц в сфере социально-обеспечительных отношений.

2. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1. Содержание отдельных разделов и тем

Тема 1. Понятие «социальное обеспечение». Предмет и метод права социального обеспечения. Система права социального обеспечения.

Социальное обеспечение как система общественных отношений и ее функции: правовая, защитная, гуманитарная, восстановительная, демографическая. Смысловая и историческая характеристика словосочетания « Функциональное социальное обеспечение». понимание «социальный», «обеспечение», «алиментарность», «нуждаемость». Субъективное право, как обязательный элемент социального обеспечения. Соотношение социального обеспечения с категориями «социальная защита», «социальное страхование», «социальная помощь», «благотворительность».

Основные понятия права социального обеспечения, их юридическое значение и место в системе иных элементов механизма правового регулирования: «пенсия», «пособие», «социальное обслуживание», «льгота», «стаж», «трудная жизненная ситуация», «социальный риск» и т. д. Способы

правового закрепления понятийных категорий права социального обеспечения.

Общее учение о предмете права и его преломление в праве социального обеспечения. Непосредственные и производные социально-обеспечительные отношения. Непосредственные материальные и процедурные отношения по социальному обеспечению нуждающихся.

Характеристика метода права социального обеспечения с позиций совокупности приемов и средств нормативно-правового воздействия на поведение субъектов и их отражение:

- в основаниях возникновения прав и обязанностей;
- в специфике взаимоотношений субъектов социально-обеспечительных отношений;
- в способах установления, закрепления и реализации прав и обязанностей субъектов;
- в способах защиты прав.

Императивные и диспозитивные элементы в составе приемов и средств воздействия, используемых при регулировании социально-обеспечительных отношений.

Место и роль права социального обеспечения в системе отраслей российского права. Соотношение права социального обеспечения с сопредельными отраслями: трудовым, финансовым, административным, гражданским. Критерии разграничения отраслей: по объекту, субъектам, предмету, методу регулирования.

Особенности системно-структурного построения права социального обеспечения: подотрасли, генеральные институты, институты, субинституты как структурные элементы правовой системы и их место в праве социального обеспечения. Общая и Особенная части права социального обеспечения и их структура. Пенсионное право как подотрасль права социального обеспечения. Общая характеристика иных структурных элементов Особенной части права социального обеспечения.

Соотношение управомачивающих, обязывающих, регулятивных и охранительных норм права социального обеспечения. Система науки права социального обеспечения, учебной дисциплины и ее сопоставление с системой отрасли права.

Тема 2. Принципы права социального обеспечения. История развития российского права социального обеспечения.

Общее понятие и значение правовых принципов, их классификация. Место и роль принципов международного права в системе права России, общеправовые, межотраслевые принципы, принципы отдельных институтов, субинститутов.

Принципы права социального обеспечения и их соотношение с общеправовыми принципами. Принципы законности, гуманизма и социальной справедливости в сфере социального обеспечения. Способы формирования, закрепления правовых принципов. Нормативно-

правовые принципы: а) социального страхования; б) государственного социального обеспечения.

Характеристика отраслевых принципов в праве социального обеспечения:

- принцип всеобщности социального обеспечения;
- принцип единства и дифференциации социального обеспечения;
- принцип разнообразия форм и видов социального обеспечения;
- принцип нормированности социального обеспечения;
- принцип гибкости (адаптации) форм и видов социального обеспечения;
- принцип солидарности;
- принцип адресности и его соотношение с принципом всеобщности;
- принцип удовлетворения алиментарных потребностей нуждающихся граждан. Основополагающие идеи реформы законодательства о социальном обеспечении в Российской Федерации.

Общая характеристика исторических особенностей становления и развития законодательства и права социального обеспечения.

Исторические этапы и периоды развития права социального обеспечения.

Характерные черты досоциалистического этапа развития права социального обеспечения в периоды феодализма и буржуазных (капиталистических) преобразований в России.

Социалистический этап социального обеспечения, его особенности и периодизация.

Постсоциалистический (современный) этап в развитии законодательства и права социального обеспечения, его характерные признаки. Тенденции новейшего законодательства в сфере социального обеспечения, его преимущества и недостатки.

Тема 3. Источники права социального обеспечения.

Понятие и общая характеристика источников права. Особенности нормативно-правовых актов в области социального обеспечения и современные тенденции в их развитии. Федеральное, региональное, муниципальное законодательство о социальном обеспечении. Проблема систематизации права и законодательства о социальном обеспечении и пути (способы) ее решения с помощью кодификации и (или) инкорпорации.

Место и роль международно-правовых актов в области социального обеспечения (конвенции, рекомендации, пакты, акты, договоры, соглашения). Конституция РФ и ее роль в регулировании социально-обеспечительных отношений. Обзорный анализ основных нормативно-правовых актов о социальном обеспечении: законов и подзаконных актов. Акты высших судебных органов (Конституционный Суд РФ, Верховный Суд РФ) в праве социального обеспечения.

Действие нормативных правовых актов в сфере социального обеспечения во времени, в пространстве и по кругу лиц.

Тема 4. Формы и виды социального обеспечения. Социальнообеспечительные правоотношения.

обеспечения: Формы социального денежная натуральная. Организационно-правовые формы социального обеспечения: социальное страхование и государственное (бюджетное) обеспечение. Организационноправовые формы социального страхования: а) Пенсионный фонд РФ, б) Фонд обязательного социального страхования РΦ, в) Фонд медишинского страхования РΦ.

Содержание и помощь как основные типы социального обеспечения. Понятие и классификация видов социального обеспечения. Основные и дополнительные виды социального обеспечения. Система видов социального обеспечения: пенсии, пособия, льготы, компенсации, социальные услуги, натуральная помощь. Общая характеристика отдельных видов социального обеспечения. Их характерные и отличительные признаки.

Понятие и особенности социально-обеспечительных правоотношений. Правоотношения как юридическая связь субъектов и как урегулированные нормами права социального обеспечения фактические общественные отношения.

Материальные и процедурные социально-обеспечительные правоотношения, их взаимосвязь и соотношение.

Характеристика юридических фактов (сложных составов), лежащих в возникновения, прекращения основании изменения И социальноконкретных обеспечительных правоотношений. Значение жизненных обстоятельств, волеизъявления граждан и акта органов социальной защиты (пенсионного и других вне бюджетных фондов), социальных служб - службы занятости населения, учреждений социального обслуживания, бюро медикосоциальной экспертизы инвалидов и т. п. в возникновении социальнообеспечительных правоотношений.

Стороны (субъекты) материальных и процедурных социально-обеспечительных правоотношений.

Содержание социально-обеспечительных правоотношений как взаимные или исключительные права и обязанности; как поведение участников социально-обеспечительных процессов. Специфика установления и взаимосвязь основных прав и обязанностей участников социально-обеспечительных правоотношений.

Объекты (предметы) социально-обеспечительных правоотношений. Характеристика отдельных видов материальных правоотношений. Процедурные правоотношения.

Тема 5. Стаж в праве социального обеспечения.

Понятие стажа как правовой категории. Классификация и юридическое значение стажа в праве социального обеспечения. Современные тенденции развития законодательства о видах стажа в системе социального обеспечения.

Страховой стаж, его виды и юридическое значение в праве социального обеспечения. Трудовая и иная деятельность, а также периоды, подлежащие

включению в страховой стаж. Соотношение страхового и общего трудового стажа.

Понятие и значение специального трудового стажа, его отличительные от общего трудового стажа признаки. Основания, порождающие право на включение отдельных видов деятельности в специальный трудовой стаж. Особенности выслуги лет как разновидности специального трудового стажа. Характеристика отдельных видов выслуги лет. Выслуга лет военнослужащих и лиц, к ним приравненных в области социального обеспечения. Выслуга лет федеральных государственных служащих. Выслуга лет работников летной авиации и космонавтов.

Способы исчисления видов страхового стажа: календарный и льготный порядок исчисления стажа и порождаемые ими правовые последствия.

Способы подтверждения стажа (трудового, страхового) в праве социального обеспечения. Органы, управомоченные подтверждать стаж, и процедура подтверждения трудового и страхового стажа. Документы, подтверждающие стаж и требования, предъявляемые к ним. Правила подтверждения трудового и страхового стажа свидетельскими показаниями.

Тема 6. Пенсионное право.

Понятие, значение и место пенсионного права в системе права социального обеспечения. Система и структура пенсионного права, его генеральные институты, институты и правовые субинституты. Предмет и метод пенсионного права, его нормативная основа. Субъекты пенсионного права, их права и обязанности.

Пенсия как основной вид социального обеспечения. Понятие и правовые признаки пенсии в теории права социального обеспечения и в законодательстве.

Основания классификаций пенсий, виды пенсионного обеспечения в РФ. Фактические жизненные обстоятельства и организационно-правовые формы социального обеспечения, как классификационные критерии видового деления пенсий. Пенсии страховые и государственные, их соотношение. Становление института профессионального пенсионирования. Основные нормативноправовые акты о пенсионном обеспечении.

Финансовая система обязательного пенсионного страхования и государственного пенсионного обеспечения. Нормативно-правовое регулирование финансирования выплат накопительной части страховой пенсии.

Тема 7. Страховые пенсии.

Общая характеристика страховых пенсий. Понятие и виды страховых пенсий.

Тема 8. Государственное пенсионное обеспечение.

Общая характеристика государственных пенсий. Виды пенсий по государственному пенсионному обеспечению.

Тема 9. Установление, выплата, доставка пенсий и перевод с одного вида пенсий на другой. Перерасчет, индексация и корректировка размеров пенсий.

Органы по установлению: а) страховых пенсий, б) государственных пенсий. ведомственная принадлежность органов, И компетенция. Пенсионная процедура. Виды документов, необходимых для подтверждения права на различные виды пенсий. Юридическое значение, сроки и порядок подачи заявления о назначении пенсии. Оформление пенсионных дел, его сроки и порядок. Форма и правила принятия решений об установлении или об отказе в установлении пенсий. Обжалование действий органов по назначению пенсий. Срок, с которого и на который устанавливается пенсия, осуществляется перевод на другой вид пенсии в зависимости от организационно-правовых форм обеспечения (источников финансирования) и вида пенсии. Основания и приостановления и возобновления выплаты последствия приостановления выплаты пенсий. Случаи прекращения выплаты пенсий и основания для возобновления ее выплаты. Сроки выплаты и правила доставки пенсий, органы, осуществляющие доставку пенсий. Порядок выплаты пенсий лицам, выезжающим на постоянное место жительства в другое государство.

Понятие и основания для перерасчета пенсий. Понятие индексации пенсий и ее отличие от их перерасчета. Основание и порядок индексации пенсий. Условия и порядок корректировки размера пенсий.

Тема 10. Пособия в праве социального обеспечения.

Общая характеристика пособий. Пособия как вид социального обеспечения. Классификация пособий и ее основания: источник финансирования, целевое назначение, субъективный состав, основания представления. Отличие пособия от пенсии и иных видов социального обеспечения. Тенденции развития законодательства о пособиях.

Пособия по временной нетрудоспособности.

предоставления Понятие, основания пособий временной виды И ПО нетрудоспособности. временной нетрудоспособности Отличие инвалидности. Круг право на лиц, имеющих пособие временной нетрудоспособности. Общие правила исчисления пособий временной ПО нетрудоспособности. Особенности регулирования отдельных видов пособий по временной нетрудоспособности: при заболевании, по уходу за больным членом семьи, на санаторно-курортное лечение, при карантине, при переводе на другую работу и т. д. Категории граждан, размер пособий которых не зависит от продолжительности непрерывного трудового стажа. Правила выдачи и учета листка временной нетрудоспособности. Назначение и выплата пособий, лишение права на пособия по временной нетрудоспособности.

Пособия гражданам, имеющим детей.

Виды пособий гражданам, имеющим детей. Круг лиц, имеющих право на пособия гражданам, имеющим детей. Общие условия назначения и выплаты пособий гражданам, имеющим детей. Перечень документов, необходимых для подтверждения права на пособие. Характеристика отдельных видов пособий на детей: единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в ранние сроки беременности, единовременное пособие при рождении ребенка, пособие на период отпуска по уходу за ребенком до 1,5 лет. Размеры пособий. Пособие по беременности и родам. Круг лиц, имеющих право на пособие по беременности и родам, особенности исчисления размеров пособия отдельным категориям женщин.

Финансовые источники выплаты пособий гражданам, имеющим детей.

Пособие по безработице.

История развития законодательства России о пособиях по безработице. Понятия «занятость», «занятые граждане», «безработный гражданин» и порядок признания гражданина безработным. Обстоятельства, исключающие возможность признания гражданина безработным. Категории безработных. Размеры и сроки выплаты пособий по безработице. Приостановление, уменьшение размера и прекращение выплаты пособия. Иные меры социального обеспечения безработных.

Пособие на погребение.

Виды гарантированных ритуальных услуг, предоставляемых на безвозмездной основе. Условия предоставления пособия на погребение. Правовое положение специализированных служб по оказанию социальных услуг на погребение. Финансирование мероприятий по оказанию ритуальных услуг. Размеры пособия.

Тема 11. Обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Понятие и место обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в системе права России и права социального обеспечения. Нормативные основы обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве профессиональных заболеваний. Субъекты обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных (застрахованный, страхователь, страховщик), их обязанности. Понятие и виды страхователей. Правовой статус и структура страховщика (Фонда социального страхования РФ). Формирование средств на осуществление обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний: страховые взносы и страховые тарифы.

Страховой риск и страховой случай в системе обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Понятие трудового увечья и профессионального заболевания как

основания предоставления обеспечения по обязательному социальному страхованию. Порядок установления трудового увечья и профессионального заболевания, порядок определения степени утраты трудоспособности. Виды обеспечения по обязательному социальному страхованию. Пособие по временной нетрудоспособности. Единовременные и ежемесячные страховые выплаты, порядок определения их размера. Учет вины потерпевшего при определении размера страховых выплат. Оплата дополнительных расходов, связанных с медицинской, профессиональной и социальной реабилитацией застрахованного.

Тема 12. Льготы в праве социального обеспечения.

Понятие и классификация льгот. Особенности института льгот в праве социального обеспечения. Круг субъектов права на льготы. Характеристика основных видов льгот: жилищно-бытовых, налоговых, транспортных, по социальному обслуживанию, в том числе по медицинской помощи и лечению. Особенности льгот, обусловленные статусом субъектов - получателей (ветераны, участники и инвалиды войны, бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, беженцы, вынужденные переселенцы, жертвы политических репрессий, сироты, многодетные семьи и т. д.). Тенденции развития законодательства о льготах в области социального обеспечения на современном этапе.

Тема 13. Государственная социальная помощь. Социальнообеспечительные компенсации.

Понятие и юридическая природа государственной социальной помощи. Цели и круг лиц, имеющих право на государственную социальную помощь. Виды и формы социальной помощи (государственное социальное пособие, субсидии), условия и порядок предоставления, принципы определения размера. Основания для назначения или отказа в представлении социальной помощи. Прекращение оказания помощи со стороны общества и государства.

обеспечения компенсации праве социального Понятие В возмещения утраченного имущества связи чрезвычайными В c обстоятельствами. Понятие и правовая природа государственных жилищных сертификатов гражданам, лишившимся жилья в связи с чрезвычайными ситуациями и стихийными бедствиями. Порядок выпуска, реализации и погашения государственных жилищных сертификатов.

Тема 14. Социальное обслуживание населения. Медицинская помощь и лечение.

Понятия и особенности социального обслуживания как правового института и вида социального обеспечения. Принципы социального обслуживания. Понятие и виды социальных услуг. Правовое положение социальных служб, предоставляющих социальные услуги. Виды социальных служб. Учреждения и

обслуживания (виды, функции). Социальное предприятия социального обслуживание в стационарных учреждениях: круг лиц, имеющих право на стационарное обслуживание, условия и порядок помещения граждан в стационарные учреждения, временное проживание граждан домахинтернатах. Виды социальных услуг, оказываемых нуждающимся гражданам на дому. Протезно-ортопедические услуги. Обеспечение инвалидов средствами передвижения и транспортными средствами.

Обязательное медицинское страхование как организационно-правовая форма социального обеспечения (принципы организации и функционирования). Медицинские услуги как вид социального обслуживания населения. Понятие медицинской помощи и основные принципы охраны здоровья граждан. Виды медицинских услуг. Помощь и лечение, оказываемые гражданам за счет средств Фонда обязательного медицинского страхования и Пенсионного фонда.

3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

3.1. Методические рекомендации по организации изучения дисциплины

В соответствии с учебным планом студенты, обучающиеся на очном отделении по специальности «Юриспруденция», в течение учебного семестра посещают лекции, принимают участие в семинарских занятиях, готовят рефераты по наиболее актуальным вопросам дисциплины «Право социального обеспечения», занимаются самостоятельной подготовкой по предмету, которая должна способствовать более полному усвоению теоретических знаний, выработке навыков аналитической работы с учебной и научной литературой, а также формированию юридически обоснованного мышления.

Приступая к подготовке к семинарскому занятию, студенты должны ознакомиться с общими теоретическими положениями рассматриваемых явлений, изучить рекомендованную специальную литературу и нормативноправовые акты. На семинарском занятии предусматривается самостоятельное изложение вопросов, которое должно основываться на анализе исследованных источников.

При возникновении трудностей и вопросов в процессе подготовки к семинарскому занятию студенты могут воспользоваться консультациями преподавателя, которые проводятся в течение всего семестра, в установленные часы на профильной кафедре.

3.2. Задания к семинарским занятиям для студентов очной формы обучения.

Тема 1. Предмет, метод, система и источники права социального обеспечения.

- 1. Понятие «социальное обеспечение».
- 2. Субъекты получения социально-обеспечительных предоставлений. Источники социально-обеспечительных предоставлений.
- 3. Соотношение понятия «социальное обеспечение» со смежными категориями («социальная защита», «благотворительность», «социальное страхование»).
- 4. Предмет и метод права социального обеспечения.
- 5. Соотношение права социального обеспечения с другими отраслями права.
- 6. Система права социального обеспечения.
- 7. Понятие и классификация принципов права социального обеспечения.
- 8. Понятие и особенности источников права социального обеспечения. Способы систематизации законодательства о социальном обеспечении. Сфера действия законодательства о социальном обеспечении.
- 9. Становление и развитие законодательства о социальном обеспечении в России.

Задачи:

- 1. Грачева 35 лет проработала в Государственной библиотеке им.М.В.Ленина. 15 февраля 2015г. ей исполнилось 55 лет. Входят ли отношения по выплате страховых пенсий по старости в предмет права социального обеспечения? В какой орган ей следует обратиться за назначением страховой пенсии по старости? Какие приемы используются при регулировании материальных и процедурных отношений, возникающих в связи с предоставлением страховой пенсии по старости? Какое место в системе права социального обеспечения занимают нормы, регулирующие указанные отношения?
- 2. Полковник Кораблев (50 лет) прослужил 30 лет в войсках противовоздушной обороны. 15 января 2015 г. он ушел в отставку. Имеет ли он право на пенсию за выслугу лет? Входят ли отношения по выплате указанной пенсии в предмет права социального обеспечения? В какой орган ему следует обратиться за назначением пенсии? Императивными или диспозитивными нормами регулируются данные отношения? Определите место этих норм в системе права социального обеспечения.

- 3. Пенсионерка Павлова (82 года) получает страховую пенсию по старости в размере 9 000 руб. в месяц. 01 февраля 2015 г. она обратилась в орган социальной защиты за предоставлением жилищной субсидии. Входят ли отношения по предоставлению жилищных субсидий в предмет права социального обеспечения? Какие виды процедурных отношений возникнут в данном случае? Каким методом они регулируются?
- 4. 16 января 2015 г. Березкин был признан безработным и ему назначили пособие по безработице. 10 февраля он не явился для перерегистрации в органы службы занятости без уважительных причин. Входят ли отношения по выплате пособий по безработице в предмет права социального обеспечения? Какие виды процедурных отношений возникнут в данном случае? Можно ли привлечь Березкина к ответственности за неявку на перерегистрацию и к какой?
- 5. Васильев заключил с Негосударственным пенсионным фондом «Солидарность» договор пожизненной ренты и в течение 10 лет уплачивал страховые взносы. 12 января 2015 г. он достиг 60-летнего возраста и обратился в НПФ за назначением пенсии. Входят ли указанные отношения в предмет права социального обеспечения?
- 6. Иванова, выехавшая на постоянное местожительство в Германию, поместила свою мать в частный интернат для престарелых. Входят ли указанные отношения в предмет права социального обеспечения? Каким методом они регулируются?
- 7. Во время болезни слесарь Орефьев пришел на прием к врачу в нетрезвом состоянии. Об этом факте врач сделал отметку в листке нетрудоспособности и в истории болезни. Комиссия по социальному страхованию ОАО «Серп и молот» снизила размер пособия по временной нетрудоспособности. Законно ли решение комиссии? Куда можно обжаловать решение комиссии? Какие отношения возникнут в случае обжалования процедурные или процессуальные? Входят ли они в предмет права социального обеспечения?

Тема 2. Понятие и виды социально-обеспечительных предоставлений. Понятие, содержание и виды социально-обеспечительных правоотношений.

- 1. Понятие и признаки вида социального обеспечения. Целевая направленность социально-обеспечительных предоставлений.
- 2. Формы социально-обеспечительных предоставлений и организационноправовые формы их осуществления.
- 3. Понятие и признаки социально-обеспечительного правоотношения.
- 4. Основания возникновения социально-обеспечительных правоотношений.
- 5. Субъекты социально-обеспечительных правоотношений.
- 6. Объекты и содержание социально-обеспечительных отношений.
- 7. Виды социально-обеспечительных правоотношений.

Тема 3. Понятие и виды стажа в праве социального обеспечения

- 1. Понятие и виды стажа в праве социального обеспечения: определение, юридическая природа и классификация стажа; общий трудовой стаж; разновидности страхового стажа;
- 2. Порядок исчисления стажа: общего трудового, страхового, выслуги лет.
- 3. Правила подтверждения стажа в праве социального обеспечения.

Дополнительные вопросы (обязательны для подготовки к практическому занятию):

- 1. Охарактеризуйте институт трудового стажа в праве социального обеспечения.
- 2. Что такое страховой стаж?
- 3. Дайте классификацию страхового стажа.
- 4. Что такое страховой стаж и в каком порядке он исчисляется?
- 5. Какие периоды общественно-полезной деятельности включаются в страховой стаж?
- 6. В чем отличие общего трудового от страхового стажа?
- 7. Дайте определение понятию «специальный страховой стаж» и назовите его виды.
- 8. Что такое выслуга лет?
- 9. Каким образом осуществляется порядок подсчета и трудового стажа?
- 10. Можно ли устанавливать страховой стаж на основании свидетельских показаний?

Задачи:

1. Петрова имеет ребенка-инвалида с детства по зрению и не работает. Ребенку 10 лет.

Определите трудовой стаж Петровой.

2. Николаев оформляет досрочную пенсию по старости (список \mathbb{N}_2 2, электросварщик). За годы работы находился на больничном листе — 1 год,

находился в отпуске без сохранения заработной платы по личному заявлению 4 месяца.

Будут ли включены в профессиональный стаж при начислении досрочной пенсии указанные периоды?

3. Одинцов обратился в территориальный Пенсионный фонд РФ с заявлением о назначении пенсии. При подсчете страхового стажа соответствующий орган не засчитал ему время, проведенное в местах лишения свободы с мая 1967 по июнь 1982 гг.

Правомерно ли решение территориального Пенсионного фонда РФ? Нарушены ли права Одинцова в соответствии с действующим законодательством?

4. Полуянов отслужил срочную службу в Советской Армии 2 года; 2 года – в милиции; 7 лет – в пожарной охране. Трудовой стаж 31 год, возраст 46 лет.

Сколько лет ему надо прослужить в пожарной охране для получения права на страховую пенсию?

5. Сидоров после окончания восьмилетней школы в возрасте 16 лет поступил на работу на завод «Двигатель». Через 10 месяцев он уволился в связи с поступлением в среднее ПТУ. Окончив ПТУ через 3 года, Сидоров был призван на военную службу; демобилизовался через 2 года и полгода нигде не работал и не учился; затем поступил в институт на дневное отделение, где проучился 5 лет. Через 1 месяц после окончания института Сидоров поступил на работу в НИИ инженером, где проработал 3 года, после чего с ним произошел несчастный случай на производстве и ему была установлена 2-я группа инвалидности от трудового увечья. Сидоров уволился с работы и находился на инвалидности 3 года, затем инвалидность с него была снята в связи с выздоровлением.

Определите страховой стаж работы Сидорова к моменту снятия инвалидности.

6. Тарасов 1925 г. рождения, обратился в пенсионные органы за перерасчетом пенсии. Из представленных документов следовало, что с начала войны (1941) по май 1943 г. он находился в блокадном Ленинграде, учился в техникуме; в мае 1943 г. был призван в армию и прослужил до 1948 г., после чего демобилизовался, вернулся в Ленинград и поступил на работу в автобусный парк водителем, где проработал 7 лет, одновременно учась на заочном отделении института. После окончания института был переведен на работу главным инженером и проработал на этой должности 15 лет, затем был осужден за злоупотребление служебным положением и хищение на 5 лет лишения свободы в связи с решением суда. Отбыл 3 года в колонии, когда приговор в отношении него был отменен за отсутствием состава преступления, и производство по делу прекращено. Через год после освобождения Тарасов устроился на работу инженером в НИИ, где проработал 16 лет, после чего вышел на пенсию по возрасту. В апреле 1993 г. Тарасов зарегистрировался в качестве лица, занимающегося индивидуальной трудовой деятельностью, платил взносы в пенсионный фонд.

Дайте характеристику трудового стажа (его виды) Тарасова.

7. Подсчитайте страховой стаж Васильева, если известно, что Васильев родился 1 января 1940 г. в Ленинграде. С начала Великой Отечественной войны до 20

- мая 1943 г. находился в Ленинграде вместе с матерью; с 20 мая 1943 г. до окончания войны находился в эвакуации; с 1 сентября 1955 г. до 20 сентября 1956 г. работал слесарем на Кировском заводе; с 1 октября 1956 г. по 1 августа 1956 г. учился в техникуме; с 1 ноября 1959 г. призван в армию, где прослужил до 15 декабря 1962 г. После службы в армии с 1 марта 1963 г. по 1 августа 1973 г. работал в районах Крайнего Севера на условиях срочного трудового договора. Затем с 1 декабря 1973 г. по 1 февраля 1982 г. работал инженером на Кировском заводе, откуда 1 февраля 1982 г. был уволен по ст. 2 33 КЗоТ РФ в связи с установлением инвалидности 2-й группы по общему заболеванию и не работал, находясь на инвалидности, до 1 февраля 1986 г. С 1 февраля 1986 г., продолжая получать пенсию по инвалидности, устроился на работу сторожем на склад, где проработал 10 лет.
- 8. Определите, имеет ли право на пенсию 50-летняя Ринатова, имеющая троих детей, если известно, что она проходила профессиональное обучение в течение 3 лет с отрывом от производства, 20 лет проработала ткачихой хлопчатобумажного производства, 5 лет прожила с мужем-военнослужащим в отдаленном гарнизоне, где отсутствовала возможность ее трудоустройства по специальности.
- 9. Лебедева 5 лет работала во вредных условиях труда (список № 1). В настоящее время ей 47 лет, общий трудовой стаж составляет 30 лет. Лебедева просит разъяснить, когда у нее наступает право на досрочную пенсию.
- 10. 56-летний Богданов проработал кузнецом ручной ковки (список №1) 5 лет 7 месяцев и 17 дней. Общий трудовой стаж Богданова 36 лет 7 месяцев и 20 дней. Определите, когда Богданов обретет право на пенсию по старости.
- 11. Грузачев обратился в отдел кадров предприятия по месту работы с вопросами о наличии у него пенсионных льгот и сроке выхода на пенсию в связи с тем, что он в течение 9 лет и 8 месяцев трудился в качестве аккумуляторщика (список N = 2).

Сформулируйте ответ отдела кадров.

- 12. Определите правовые основания для предоставления льгот при назначении пенсии по старости Брянцевой, имеющей 25 лет общего трудового стажа, 13 лет из которых она проработала ткачихой, 2 года − по списку № 2, 4 года − по списку № 1.
- 13. Смирнов отработал на подземных работах (список №1) 10 лет, затем работал машинистом горных выемочных машин.

Подсчитайте, когда возникает право на пенсию у этого работника.

14. За назначением пенсии обратилась Манакова, 55 лет. Из предоставленных документов следует, что Манакова родилась в 1941 г. на оккупированной территории под Ленинградом, где находилась весь период войны. После окончания школы 5 лет проработала в школе пионервожатой, одновременно учась на заочном отделении педагогического института. Затем вышла замуж и уехала с мужем, работником советского консульства, в Польшу, где прожила 15 лет; в этот период нигде не работала, родила и воспитала троих детей. После возвращения в Россию 3 года отработала учителем в школе, затем занималась

домашним хозяйством и ухаживала за матерью 1921 г. рождения, инвалидом 1-й группы.

Подсчитайте трудовой и страховой стаж Манаковой.

15. Лаврова, 1950 г. рождения, после окончания средней школы в 1967 году 3 года отработала лаборантом в вузе, вышла замуж и в 1971 г. родила ребенка, который был признан инвалидом. Лаврова оставила работу и посвятила себя уходу за больным ребенком, который по достижении 18 лет был признан инвалидом І-й группы.

Каков трудовой и страховой стаж Лавровой на настоящее время?

16. Иванов обратился в пенсионные органы за назначением пенсии по старости. Из предоставленной трудовой книжки следовало, что он служил в армии 3 года, затем 10 лет нигде не работал, после этого 15 лет работал в качестве слесарясантехника в ЖЭКе, затем вновь нигде не работал, один год состоял на учете в службу занятости и получал пособие по безработице. Иванов утверждает, что также в течение 10 лет работал по найму в качестве водителя у священника местной церкви, но запись в трудовую книжку ему сделана не была, однако многочисленные свидетели могут подтвердить факт такой работы.

Каков общий трудовой стаж у Иванова? Как Иванов может доказать наличие у него стажа работы, помимо указанного в трудовой книжке?

- 17. Каков общий и страховой стаж работы Фролова, если известно, что он 2 года служил в армии; через 1 месяц после демобилизации устроился на работу слесарем на автопредприятие, откуда был уволен через 3 года за прогулы; после этого в течение 1 месяца трудоустроился слесарем на завод, проработал 5 лет и уволился с работы по собственному желанию; через неделю устроился слесарем в жилищный трест, где проработал 6 месяцев, и вновь уволился по собственному желанию, а через 2 недели вновь поступил на работу.
- 18. Каков общий и страховой стаж работы Савельевой, если известно, что она после окончания средней школы 2 года работала лаборантом; уволилась по собственному желанию в связи с поступлением на дневное отделение педагогического института, где проучилась 5 лет; после окончания института в течение 1 года не работала; затем устроилась на работу учителем в школу, вышла замуж за офицера и через 3 года уволилась с работы в связи с переводом мужа на службу в другую местность, а через год вновь устроилась на работу.
- 19. Каковы общий стаж и выслуга лет у Максимова, который после окончания средней школы 1 год работал секретарем в школе; затем 2 года служил в армии; после демобилизации поступил в институт на дневное отделение юридического факультета, где учился 5 лет; окончив учебу, был направлен на работу в прокуратуру, где работал следователем в течение 5 лет; затем был избран народным судьей, в этой должности проработал 5 лет, после чего вернулся на работу в прокуратуру и в течение 7 лет являлся прокурором района.
- 20. Какова выслуга лет полковника Морева, если известно, что он служил по призыву в армии в течение 2 лет; после демобилизации окончил политехнический институт, где проучился 6 лет; затем поступил на службу в органы внутренних дел, где на разных должностях прослужил 15 лет, в том числе в течение 2 лет находился в Афганистане, участвуя там в боевых

действиях, и в течение 6 месяцев находился на работах по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

21. Николаева отработала на заводе 17 лет, затем вынуждена была уволиться в связи с тем, что состояние здоровья мужа ухудшилось и его признали инвалидом I группы от общего заболевания. В течение 16 лет она ухаживала за мужем.

Имеет ли право Николаева на страховую пенсию по старости по достижении пенсионного возраста?

- 22. Женщина родила и воспитала до 8 лет 4-х детей, пятого ребенка от первого брака мужа удочерила в возрасте 6-ти лет, что подтверждается решением суда. До рождения детей в течение 10 лет она была занята на работах по списку № 2. С какого возраста ей будет назначена страховая пенсия по старости?
- 23. Рогодина закончила дневное отделение пединститута. Перед поступлением в вуз не работала. Педагогический стаж в данное время составляет 20 лет. Имеет ли она право на досрочную пенсию за выслугу лет?

Тема 4. Страховые пенсии. Государственное пенсионное обеспечение.

- 1. Понятие и виды страховых пенсий.
- 2. Страховые пенсии по возрасту.
- 3. Понятие, основания и условия пенсионного обеспечения по возрасту. Виды страховых пенсий по возрасту.
- 4. Страховые пенсии по инвалидности.
- 5. Страховые пенсии по случаю потери кормильца.
- 6. Сохранение и конвертация пенсионных прав застрахованных лиц.
- 7. Понятие пенсии по системе государственного пенсионного обеспечения.
- 8. Государственные пенсии за выслугу лет.
- 9. Пенсионное обеспечение федеральных государственных служащих, государственных служащих субъектов федерации и муниципальных служащих.
- 10. Особенности пенсионного обеспечения судей судов РФ.
- 11. Пенсии за выслугу лет работникам авиации из числа летно-испытательного состава и космонавтам.
- 12. Государственные пенсии по инвалидности.
- 13. Государственные пенсии по случаю потери кормильца.
- 14. Государственные социальные пенсии.
- 15. Пенсионное обеспечение за особые достижения и заслуги перед государством.

Дополнительные вопросы:

- 1. Страховые пенсии по возрасту.
- 2. Накопительные пенсии.

Задачи.

Задачи

- 1. Гражданин Леонов обратился за пенсией по инвалидности I группы вследствие общего заболевания в конце января 2002 г., он имеет одного ребенка в возрасте 7 лет. Леонов закончил высшее учебное заведение (очное отделение), в котором обучался пять лет, затем проходил военную службу в течение двух лет в качестве офицера, участвовал в боевых действиях по борьбе с терроризмом, его среднемесячное денежное довольствие 3400 руб. Какой вид пенсии будет назначен Леонову и в каком размере?
- 2. Женщина 3 года работала и 3 года ухаживала за ребенком в возрасте до трех лет. Она достигла 55 лет в апреле 2002 г. Посчитайте страховой стаж женщины. Имеет ли она право на пенсионное обеспечение?
- 3. В июне 2002 г. умер кормилец отец двоих детей (одному из них 5 лет, а другому 8 лет). Сестра умершего, которой 17 лет, ухаживает за детьми умершего и не работает. Вдова умершего работает. Трудятся также его родители.

Имеет ли право сестра умершего на трудовую пенсию по случаю кормильца?

4. Вдове исполнилось 55 лет через два года после смерти кормильца-мужа. Она обратилась за пенсией и пенсию ей назначили. Через некоторое время она заключила новый брак.

Сохранится ли за ней право на пенсию по случаю потери кормильца после вступления в новый брак?

5. Пенсионеру 70 лет, он работает и имеет двух нетрудоспособных иждивенцевдетей в возрасте 14 и 11 дет. Базовый размер его трудовой пенсии по старости 750 руб.

Изменится ли размер пенсии, если пенсионер оставит трудовую деятельность? Изменится ли размер базовой пенсии, когда старшему ребенку исполнится 18 лет? Изменится ли размер пенсии, если пенсионер станет инвалидом с ограничением способности к трудовой деятельности II степени?

6. В мае 2002 г. умер пенсионер по старости. Страховая часть пенсии на день смерти составила 1000 руб. в месяц. На его иждивении находилось двое детей в возрасте 13 и 15 лет.

Определите страховую часть трудовой пенсии по случаю потери кормильца каждого из детей.

7. Пенсионер по старости работал с 18 января 2002 г. до 10 февраля 2003 г. без каких-либо перерывов. Проработав 12 полных месяцев, он обратился за перерасчетом пенсии. Страховая часть его трудовой пенсии по старости 900 руб. Страховые взносы за проработанный период с 18 января 2002 г. по 10 февраля 2003 г., в том числе и за два неполных месяца работы — январь 2002 г. и февраль 2003 г., составили 6720 руб.

Имеет ли право на перерасчет страховой части пенсии пенсионер по старости? Произведите перерасчет страховой части пенсии.

8. Пенсионер по старости работал на 1 января 2002 г. и продолжал трудиться до 15 мая этого года. Вновь пенсионер поступил на работу 10 июня 2002 г. и трудился до 1 апреля 2003 г.

Имеет ли право пенсионер на перерасчет пенсии?

Пример 1.

Заявление о назначении трудовой пенсии по старости выслано в пенсионный орган почтовым отправлением 15 мая, получено адресатом 19 мая. Пенсионный орган 5 июня уведомил заявителя, что ему необходимо представить справку о заработной плате не за 1999—2000 г., а за 2000—2001 г., или за любые 60 месяцев подряд. Кроме того, предложено предъявить паспорт и трудовую книжку, с тем, чтобы сделать из них выписки.

Эти документы обратившийся за пенсией представил лишь 1 сентября.

С какого срока следует назначить пенсию?

Пример 2.

Все условия те же, однако справка о заработной плате предоставлена лишь 15 сентября, хотя выписка из паспорта и трудовой книжки сделаны 1 сентября.

9. За пенсией обратился 15 апреля 2002 г. инвалид I группы. Он проходил освидетельствование в БМСЭ с 15 по 25 июня 2001 г. (потребовалось дополнительное стационарное обследование). Необходимые документы для назначения пенсии представлены вместе с заявлением.

С какого срока будет назначена пенсия?

10. За пенсией по случаю потери кормильца, умершего 15 ноября 2001 г., обратилась 15 марта 2002 г. его вдова. Она достигла 55 лет 25 февраля 2002 г. В семье двое детей умершего – сыну 17 лет и дочери 15 лет.

С какого срока будет назначена пенсия по случаю потери кормильца членам семьи умершего (сыну, дочери, вдове)?

11. Пример 1.

У пенсионера по старости ребенок достиг 18 лет 3 февраля 2002 г., однако он сообщил об этом в пенсионный орган лишь 15 декабря этого года. Базовая часть его пенсии была определена на уровне, установленном с учетом одного иждивенца, и так выплачивалась до декабря 2002 г. включительно.

Имеются ли основания для перерасчета размера трудовой пенсии (части трудовой пенсии)?

Пример 2.

Пенсионер по старости усыновил ребенка 3 февраля 2002 г., но подал заявление о перерасчете пенсии в связи с этим обстоятельством 10 декабря 2002 г.

Будет ли увеличен размер базовой части пенсии и с какого срока?

Пример 3.

Пенсионер по старости достиг 80 лет 10 марта 2002 г., но обратился за перерасчетом пенсии лишь 10 ноября 2002 г.

С какого срока будет увеличен размер базовой части пенсии?

12. Пенсионер по старости получает трудовую пенсию в сумме 2200 руб. в месяц. По исполнительному листу, выданному на основании решения суда, из его пенсии удерживается 1/3 часть пенсии на содержание двух несовершеннолетних детей, т.е. 733 руб. Орган, осуществляющий пенсионное

обеспечение, принял решение удерживать из пенсии 20% т.е. 440 руб. В общей сложности удержания составляют 53% пенсии.

Определите размер удержаний по решению пенсионного органа.

13. Гражданин трудился 9 лет в местности, приравненной к районам Крайнего Севера, на работе с тяжелыми условиями труда, которая дает право на получение пенсии по достижению 55 лет.

Имеет ли право гражданин на досрочное назначение пенсии?

14. Гражданин проработал 8 лет на Крайнем Севере подземным рабочим по добыче угля. Его страховой стаж составил 20 лет. Он достиг возраста 50 лет в октябре 2002 г. и обратился за назначением досрочной пенсии по старости.

Имеет ли право гражданин на досрочную пенсию по старости?

15. Женщина проработала в г. Туле 8 лет на работе с тяжелыми условиями труда, она имеет страховой стаж 20 лет и обратилась за назначением досрочной пенсии по старости в октябре 2002 г. в возрасте 51 года.

Будет ли ей установлена досрочная пенсия по старости?

16. Многодетная мать 3 года училась в медицинском училище, затем 6 лет трудилась, а после рождения второго ребенка оставила трудовую деятельность и воспитывала детей, которых у нее пять. В марте 2002 г. ей исполнилось 50 лет.

Приобрела ли она право на досрочную пенсию? Когда она приобретает право на пенсию по старости на общих основаниях?

17. Женщина проработала в районе Крайнего Севера 14 календарных лет, в период работы на Крайнем Севере она родила двух детей. До работы на Крайнем Севере эта женщина пять лет училась на очном отделении вуза, в августе 2002 г. она достигла 50 лет и обратилась за назначением досрочной пенсии по старости в соответствии с подп. 2 п. 1 ст. 28. В установлении такой пенсии ей отказали.

Обоснуйте ответ пенсионного органа.

18. Гражданин проходил срочную военную службу 3 года, затем учился на очном отделении высшего учебного заведения 5 лет. После окончания учебы работал 20 лет, в том числе 3 года на Крайнем Севере. В связи с ухудшением здоровья вследствие ранения, полученного во время военной службы, гражданин был признан инвалидом I группы в августе 2002 г. В сентябре 2002 г. он достиг 55 лет и обратился за назначением досрочной пенсии по старости.

Посчитайте страховой стаж гражданина.

Будет ли ему назначена досрочная пенсия по старости?

Тема 5. Социальные пособия и компенсационные выплаты. Материнский (семейный) капитал.

- 1. Социальные пособия, их виды и классификация.
- 2. Ежемесячное пособие по уходу за ребенком.
- 3. Ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву.
- 4. Ежемесячное пособие на ребенка.

- 5. Пособие по беременности и родам.
- 6. Социальные пособия семьям военнослужащих.
- 7. Пособие по безработице.
- 8. Единовременные пособия.
- 9. Пособие на погребение.
- 10. Компенсационные выплаты.
- 11. Компенсационные выплаты в случае причинения вреда здоровью военнослужащих, сотрудников правоохранительных органов и иных органов.
- 12. Материнский (семейный) капитал.

Задачи:

- 1. Евстратова не работает, имеет ребенка в возрасте 2 года и 8 месяцев. Через два месяца у нее должен родиться второй ребенок. Муж Евстратовой имеет заработную плату в размере 6 тысяч рублей в месяц. На какие пособия имеет право эта семья? Каков порядок назначения этих пособий?
- 2. Осташкина, будучи беременной, вынуждена была уволиться с работы в связи с переводом мужа-военнослужащего на службу в другую местность. По прибытии к месту службы мужа Осташкина не смогла устроиться на работу.
 - Через полгода после увольнения у Осташкиной родился ребенок. Какие пособия будет получать эта семья? Каков порядок назначения этих пособий?
- 3. Сумароковой был предоставлен отпуск по уходу за ребенком до 3 лет. Когда ребенку исполнилось 2 года и 2 месяца, Сумарокова представила к оплате больничный лист, выданный ей в связи с беременностью и предстоящими родами. В бухгалтерии в оплате отказали, ссылаясь на то, что Сумарокова находится в отпуске без сохранения заработной платы (п.18 Положения о порядке обеспечения пособиями по государственному социальному страхованию).

Обоснован ли отказ?

- 4. Работница акционерного общества Павлова представила для оплаты листок временной нетрудоспособности, подтверждавший, что она находилась в декретном отпуске. Листок нетрудоспособности был представлен через 8 месяцев после того, как закончился послеродовый отпуск, поскольку сразу после окончания этого отпуска она находилась в отпуске по уходу за ребенком и проживала с ребенком у своих родителей в другом городе. Вместе с листком нетрудоспособности Павлова представила справку о том, что она была поставлена на учет в женской консультации, когда срок беременности составил 20 недель.
 - Какие пособия будут выплачены Павловой?
- 5. Слепцова обратилась с заявлением о назначении ежемесячного пособия на ее детей. Один из сыновей Слепцовой в возрасте 15 лет работает, а другой в возрасте 17 лет (инвалид с детства) учится в общеобразовательной школе. Какие пособия будут назначены Слепцовой?

- 6. Устинов проходит военную службу по контракту. Его семья состоит из жены, сына 12 лет и дочери 4 лет. В связи с частыми переездами семьи жена не работает. Через 2 месяца в семье родится еще один ребенок. Какие пособия будет получать эта семья?
- 7. В семье Елены и Сергея Карповых, студентов государственного университета, родился ребенок. За два месяца до рождения сына Елена оформила академический отпуск. Когда мальчику исполнилось три месяца, мать Сергея (бабушка ребенка) предложила взять уход за ребенком на себя, для чего она собирается по месту своей работы оформить отпуск по уходу за ребенком до полутора лет. Елену такая ситуация смутила, и она обратилась за советом в юридическую консультацию. Сформулируйте ответ.
- 8. В июле 2002 года в автокатастрофе погиб Фролов и его жена. Их пятимесячного сына взяла на воспитание незамужняя сестра Фролова. Она обратилась к работодателю с просьбой предоставить ей отпуск по уходу за ребенком в возрасте до полутора лет. Должен ли ей быть предоставлен отпуск и назначено пособие на период отпуска? Какие еще пособия должны быть назначены в этом случае? Каков порядок их назначения и выплаты?
- 9. У Светланы Захаровой в марте 2002 года родился сын. Родители ребенка в браке не состояли, но обратились в ЗАГС с совместным заявлением о регистрации его рождения. Участия в воспитании и содержании ребенка его отец не принимал. В декабре 2002 года Светлана Захарова умерла, и опекуном ребенка была назначена мать Светланы (бабушка ребенка). Какие пособия, в каком размере и в каком порядке должны быть назначены в этом случае?
- 10.В семье Сазоновых, проживающих в Санкт-Петербурге, 8 детей трое родных и пятеро приемных. Родным детям Сазоновых 4, 8 и 12 лет, приемным —8, 10, 13, 15 и 17 лет. В январе 2003 года в этой семье родился еще один ребенок. Сазонова получает оплату как приемная мать, а Сазонов работает водителем автобуса.

На какие пособия имеет право эта семья?

Тема 6. Обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

1. Понятие и место обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в системе права России и права социального обеспечения. Нормативные основы обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

- 2. Субъекты обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (застрахованный, страхователь, страховщик), их права и обязанности. Понятие и виды страхователей. Правовой статус и структура страховщика (Фонда социального страхования РФ). Формирование средств на осуществление обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний: страховые взносы и страховые тарифы.
- 3. Страховой риск и страховой случай в системе обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Понятие трудового увечья и профессионального заболевания как основания предоставления обеспечения по обязательному социальному страхованию. Порядок установления трудового увечья и профессионального заболевания, порядок определения степени утраты трудоспособности. Виды обеспечения по обязательному социальному страхованию.
- 4. Единовременные и ежемесячные страховые выплаты, порядок определения их размера. Учет вины потерпевшего при определении размера страховых выплат. Оплата дополнительных расходов, связанных с медицинской, профессиональной и социальной реабилитацией застрахованного.

Тема 7. Льготы в праве социального обеспечения.

- 1. Понятие и классификация льгот. Особенности института льгот в праве социального обеспечения.
- 2. Круг субъектов права на льготы. Характеристика основных видов льгот: жилищно-бытовых, налоговых, транспортных, по социальному обслуживанию, в том числе по медицинской помощи и лечению.
- 3. Особенности льгот, обусловленные статусом субъектов получателей (ветераны, участники и инвалиды войны, бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, беженцы, вынужденные переселенцы, жертвы политических репрессий, сироты, многодетные семьи и т. д.). Тенденции развития законодательства о льготах в области социального обеспечения на современном этапе.

Тема 8. Социальное обслуживание населения. Медицинская помощь и лечение.

- 1. Понятия и особенности социального обслуживания как правового института и вида социального обеспечения. Принципы социального обслуживания.
- 2. Понятие и виды социальных услуг. Правовое положение социальных служб, предоставляющих социальные услуги. Виды социальных служб.
- 3. Учреждения и предприятия социального обслуживания (виды, функции). Социальное обслуживание в стационарных учреждениях: круг лиц, имеющих

право на стационарное обслуживание, условия и порядок помещения граждан в стационарные учреждения, временное проживание граждан в домах-интернатах.

- 4. Виды социальных услуг, оказываемых нуждающимся гражданам на дому. Протезно-ортопедические услуги. Обеспечение инвалидов средствами передвижения и транспортными средствами.
- 5. Обязательное медицинское страхование как организационно-правовая форма социального обеспечения (принципы организации и функционирования).
- 6. Медицинские услуги как вид социального обслуживания населения. Понятие медицинской помощи и основные принципы охраны здоровья граждан.
- 7. Виды медицинских услуг. Помощь и лечение, оказываемые гражданам за счет средств Фонда обязательного медицинского страхования и Пенсионного фонда.

4. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОГО КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ

4.1. Организация контроля

На практических занятиях со студентами очного отделения проводится тестирование с целью выявления остаточных знаний по дисциплине Право социального обеспечения.

4.2. Примерная тематика рефератов, эссе, курсовых работ и творческих заданий

- 1. Понятие и виды страховых пенсий.
- 2. Страховые пенсии по возрасту.
- 3. Понятие, основания и условия пенсионного обеспечения по возрасту. Виды страховых пенсий по возрасту.
- 4. Страховые (трудовые) пенсии по инвалидности.
- 5. Страховые (трудовые) пенсии по случаю потери кормильца.
- 6. Государственные пенсии за выслугу лет.
- 7. Пенсионное обеспечение федеральных государственных служащих, государственных служащих субъектов федерации и муниципальных служащих.
- 8. Особенности пенсионного обеспечения судей судов РФ.
- 9. Пенсии за выслугу лет работникам авиации из числа летно-испытательного состава и космонавтам.
- 10. Государственные пенсии по инвалидности.
- 11. Государственные пенсии по случаю потери кормильца.
- 12. Государственные социальные пенсии.
- 13. Пенсионное обеспечение за особые достижения и заслуги перед государством.
- 14. Пособия по временной нетрудоспособности.
- 15. Пособия гражданам, имеющим детей.

- 16. Пособие по безработице.
- 17. Пособие на погребение.
- 18. Понятие и юридическая природа государственной социальной помощи.
- 19. Виды и формы социальной помощи (государственное социальное пособие, субсидии), условия и порядок предоставления, принципы определения размера.
- 20. Понятие и виды социальных услуг.
- 21. Обязательное медицинское страхование как организационно-правовая форма социального обеспечения (принципы организации и функционирования). Медицинские услуги как вид социального обслуживания населения.

4.3. Примерная тематика дипломных (выпускных квалификационных) работ

- 1. Страховой стаж при обеспечении пособиями по обязательному социальному страхованию работающих граждан (понятие, значение и правила исчисления, периоды, включаемые в этот вид стажа).
- 2. Понятие и способы подтверждения стажа. Установление стажа по свидетельским показаниям.
- 3. Пенсионное право в системе права социального обеспечения и его структура.
- 4. Страховые пенсии по возрасту: понятие, значение, виды. Характеристика основания и условий назначения.
- 5. Льготные страховые пенсии по возрасту (по профессиональному, социально-функциональному, медико-биологическому, природно-климатическому критериям и в силу специальных нормативных правовых актов).
- 6. Страховые пенсии за специальный страховой стаж: основание и условия назначения.
- 7. Страховые пенсии по инвалидности на общих основаниях: характеристика основания и условий назначения.
- 8. Ежемесячные страховые выплаты в связи с трудовым увечьем или профессиональным заболеванием: характеристика основания и условий назначения, правила определения размера, порядок назначения и выплаты.
- 9. Пенсии по инвалидности военнослужащим (по призыву и по контракту).
- 10. Характеристика основания и общих условий назначения пенсий по случаю потери кормильца.
- 11. Страховые пенсии по случаю потери кормильца: основание, субъекты и специальные условия назначения.
- 12. Пенсионное обеспечение членов семей военнослужащих (по призыву и по контракту) в связи со смертью кормильца.

- 13.Пенсионное обеспечение федеральных государственных служащих, служащих субъектов РФ и муниципальных служащих.
- 14.Особенности пенсионного обеспечения судей судов РФ.
- 15. Понятие, условия назначения и размер пенсии за выслугу лет военнослужащим по контракту и лицам, приравненным к ним в пенсионном обеспечении.
- 16. Государственные социальные пенсии (по возрасту, по инвалидности, по случаю потери кормильца): основания и условия назначения, субъекты-получатели.
- 17. Особенности пенсионного обеспечения по возрасту лиц, пострадавших от радиационных и техногенных катастроф: категории пострадавших, основание и условия обеспечения.
- 18. Общие правила определения размера страховых и государственных пенсий.
- 19. Особенности структуры и порядка исчисления страховых пенсий. Порядок распределения средств, учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета.
- 20. Правила исчисления государственных пенсий.
- 21.Перерасчет, корректировка, индексация, валоризация размеров пенсий. Конвертация пенсионных прав.
- 22. Виды и статус органов, осуществляющих назначение страховых и государственных пенсий. Правила обращения за пенсией.
- 23. Сроки назначения, основания приостановления и прекращения выплаты пенсии. Порядок доставки пенсии.
- 24. Общая характеристика пособий по временной нетрудоспособности: субъекты-получатели, основание и случаи обеспечения, источник выплаты.
- 25.Пособие при заболевании или травме. Пособие по уходу за больным членом семьи.
- 26. Пособия при карантине, протезировании и при санаторно-курортном лечении.
- 27. Порядок исчисления размеров пособий по временной нетрудоспособности. Исчисление средней заработной платы для определения размера страховых пособий.
- 28. Порядок назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности. Основания для снижения размера пособия и для отказа в его назначении.
- 29. Страховые пособия по беременности и родам: субъекты-получатели, порядок назначения и выплаты.
- 30. Государственные пособия по беременности и родам: субъекты-получатели, порядок назначения и выплаты.
- 31. Единовременные пособия в соответствии с Федеральным законом «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей». Сроки обращения за пособиями.

- 32. Страховые и государственные пособия по уходу за ребенком в соответствии с Федеральным законом «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей». Сроки обращения за пособиями.
- 33.Понятие безработного гражданина и этапы признания лица безработным. Категории безработных.
- 34. Виды социального обеспечения безработных.
- 35. Единовременные выплаты по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний: виды, правила определения размера, порядок назначения и выплаты.
- 36. Ритуальные услуги и пособие на погребение (общие и специальные правила).
- 37. Понятие и виды компенсирующих пособий.
- 38. Правовое регулирование отношений по предоставлению средств материнского (семейного) капитала.
- 39.Понятие, особенности и субъекты социального обслуживания. Виды социальных услуг.
- 40.Понятие, особенности и субъекты медицинского обслуживания. Виды медицинских услуг.
- 41. Медицинское обслуживание за счет бюджетных средств. Значение и содержание программы государственных гарантий оказания бесплатных медицинских услуг.
- 42. Обязательное медицинское страхование: понятие, субъекты, страховой риск, страховой случай и обеспечение по страхованию.
- 43.Общая характеристика ФЗ «О страховых пенсиях»: понятие, виды и условия назначения пенсии.
- 44. Общая характеристика ФЗ «О накопительных пенсиях».

4.4. Список вопросов для подготовки к зачету

- 1. Понятие «социальное обеспечение» и его сущностные признаки.
- 2. Понятие и причины инвалидности. Значение и содержание группы инвалидности.
- 3. Правила признания лица инвалидом. Порядок установления степени утраты профессиональной трудоспособности.
- 4. Понятие общего, профессионального заболевания и трудового увечья, их соотношение.
- 5. Понятие малообеспеченности. Содержание понятия «потребительская корзина». Прожиточный минимум и его виды.
- 6. Экстремальная жизненная ситуация как основание социального обеспечения.
- 7. Предмет и метод права социального обеспечения.
- 8. Право социального обеспечения как отрасль, наука и законодательство, его соотношение с другими отраслями права.

- 9. Принципы права социального обеспечения: межотраслевые, отраслевые, институциональные.
- 10. Источники права социального обеспечения и их особенности.
- 11. Социально-обеспечительные правоотношения: понятие, виды, структура и особенности.
- 12. Организационно-правовые формы социального обеспечения.
- 13. Субъекты обязательного социального страхования (пенсионного, медицинского и страхования работающих граждан) и их правовой статус.
- 14.Понятие, виды и общая характеристика социальных страховых рисков. Страховые случаи.
- 15. Система и структура права социального обеспечения. Особенности норм права социального обеспечения.
- 16. История развития законодательства о социальном обеспечении.
- 17. Понятие, признаки и классификация пенсий.
- 18.Понятие, классификация и место пособий в системе права социального обеспечения.
- 19. Льготы как вид социального обеспечения.
- 20.Обеспечение предметами первой необходимости. Компенсации в праве социального обеспечения.
- 21. Социальные и медицинские услуги как виды социального обеспечения.
- 22.Понятие, содержание, юридическое значение и виды стажа в праве социального обеспечения.
- 23.Общий трудовой стаж (п.4 ст. 30 Федерального закона «О трудовых пенсиях в РФ»): понятие, порядок исчисления, периоды, подлежащие включению в этот вид стажа.
- 24.Страховой стаж в обязательном пенсионном страховании: понятие, значение и правила исчисления.
- 25.Понятие и правила исчисления выслуги лет военнослужащих по контракту и приравненных к ним категорий граждан.
- 26.Стаж государственной гражданской службы и стаж судейской деятельности (понятие, значение и правила исчисления, периоды, включаемые в этот вид стажа).
- 27. Страховой стаж при обеспечении пособиями по обязательному социальному страхованию работающих граждан (понятие, значение и правила исчисления, периоды, включаемые в этот вид стажа).
- 28.Понятие и способы подтверждения стажа. Установление стажа по свидетельским показаниям.
- 29.Пенсионное право в системе права социального обеспечения и его структура.
- 30. Страховые пенсии по возрасту: понятие, значение, виды. Характеристика основания и условий назначения.
- 31. Льготные страховые пенсии по возрасту (по профессиональному, социально-функциональному, медико-биологическому, природно-климатическому критериям и в силу специальных нормативных правовых актов).

- 32. Страховые пенсии за специальный страховой стаж: основание и условия назначения.
- 33.Страховые пенсии по инвалидности на общих основаниях: характеристика основания и условий назначения.
- 34.Ежемесячные страховые выплаты в связи с трудовым увечьем или профессиональным заболеванием: характеристика основания и условий назначения, правила определения размера, порядок назначения и выплаты.
- 35. Пенсии по инвалидности военнослужащим (по призыву и по контракту).
- 36. Характеристика основания и общих условий назначения пенсий по случаю потери кормильца.
- 37.Страховые пенсии по случаю потери кормильца: основание, субъекты и специальные условия назначения.
- 38.Пенсионное обеспечение членов семей военнослужащих (по призыву и по контракту) в связи со смертью кормильца.
- 39.Пенсионное обеспечение федеральных государственных служащих, служащих субъектов РФ и муниципальных служащих.
- 40.Особенности пенсионного обеспечения судей судов РФ.
- 41.Понятие, условия назначения и размер пенсии за выслугу лет военнослужащим по контракту и лицам, приравненным к ним в пенсионном обеспечении.
- 42. Государственные социальные пенсии (по возрасту, по инвалидности, по случаю потери кормильца): основания и условия назначения, субъекты-получатели.
- 43. Особенности пенсионного обеспечения по возрасту лиц, пострадавших от радиационных и техногенных катастроф: категории пострадавших, основание и условия обеспечения.
- 44.Общие правила определения размера страховых и государственных пенсий.
- 45.Особенности структуры и порядка исчисления страховых пенсий. Порядок распределения средств, учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета.
- 46. Правила исчисления государственных пенсий.
- 47. Перерасчет, корректировка, индексация, валоризация размеров пенсий. Конвертация пенсионных прав.
- 48.Виды и статус органов, осуществляющих назначение страховых и государственных пенсий. Правила обращения за пенсией.
- 49.Сроки назначения, основания приостановления и прекращения выплаты пенсии. Порядок доставки пенсии.
- 50.Общая характеристика пособий по временной нетрудоспособности: субъекты-получатели, основание и случаи обеспечения, источник выплаты.
- 51.Пособие при заболевании или травме. Пособие по уходу за больным членом семьи.

- 52.Пособия при карантине, протезировании и при санаторно-курортном лечении.
- 53.Порядок исчисления размеров пособий по временной нетрудоспособности. Исчисление средней заработной платы для определения размера страховых пособий.
- 54.Порядок назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности. Основания для снижения размера пособия и для отказа в его назначении.
- 55.Страховые пособия по беременности и родам: субъекты-получатели, порядок назначения и выплаты.
- 56. Государственные пособия по беременности и родам: субъекты-получатели, порядок назначения и выплаты.
- 57. Единовременные пособия в соответствии с Федеральным законом «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей». Сроки обращения за пособиями.
- 58.Страховые и государственные пособия по уходу за ребенком в соответствии с Федеральным законом «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей». Сроки обращения за пособиями.
- 59.Понятие безработного гражданина и этапы признания лица безработным. Категории безработных.
- 60. Виды социального обеспечения безработных.
- 61. Единовременные выплаты по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний: виды, правила определения размера, порядок назначения и выплаты.
- 62. Ритуальные услуги и пособие на погребение (общие и специальные правила).
- 63. Понятие и виды компенсирующих пособий.
- 64. Правовое регулирование отношений по предоставлению средств материнского (семейного) капитала.
- 65.Понятие, особенности и субъекты социального обслуживания. Виды социальных услуг.
- 66.Понятие, особенности и субъекты медицинского обслуживания. Виды медицинских услуг.
- 67. Медицинское обслуживание за счет бюджетных средств. Значение и содержание программы государственных гарантий оказания бесплатных медицинских услуг.
- 68.Обязательное медицинское страхование: понятие, субъекты, страховой риск, страховой случай и обеспечение по страхованию.
- 69. Общая характеристика Φ 3 «О страховых пенсиях»: понятие, виды и условия назначения пенсии.
- 70.Общая характеристика ФЗ «О накопительных пенсиях».

5. ЗАДАНИЯ И МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ПОДГОТОВКЕ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

5.1. Порядок выполнения контрольной работы и правила формления текста контрольной работы

Устанавливаются общие текстовые требования к оформлению контрольных работ, которые предполагают:

- 1) Основной текст работы при наборе на компьютере печатается в текстовом редакторе Word стандартным шрифтом Times New Roman, размер шрифта 12, межстрочный интервал полуторный.
- 2) Текст подстрочных ссылок в контрольной работе печатается в текстовом редакторе Word стандартным шрифтом Times New Roman, размер шрифта 10, межстрочный интервал минимум.
- 3) Готовый текстовый вариант предоставляется в прошитом виде. Страницы работы нумеруются
- 4) Все линии, цифры, буквы и знаки контрольной работы должны быть черными по цвету.
- 5) Каждая страница работы оформляется со следующими полями: верхнее 20 мм; нижнее 20 мм; правое 10 мм; левое 30 мм.
- 6) Вписывать в текст работы отдельные слова, формулы, условные знаки допускается чернилами, тушью, пастой черного цвета, при этом плотность вписанного текста должна быть приближена к плотности основного текста.
- 7) Опечатки, описки и графические неточности, обнаруженные в процессе написания и проверки работы, допускается исправлять подчисткой или закрашиванием белой краской и нанесением на том же месте исправленного текста (графиков) машинописным или рукописным способами. Работа с большим количеством исправлений, опечаток (более 10% от общего количества листов) или оформленная небрежно (мятые листы, посторонние помарки, грязь и т.п.) не принимается методистом и не допускается к проверке преподавателем.
- 8) Страницы контрольной работы нумеруются арабскими цифрами в правом верхнем углу без точки в конце. Отсчет нумерации страниц контрольной работы начинается с титульного листа, при этом номер первой страницы на титульном листе не печатается. Нумерация работы заканчивается

на последнем листе списка литературы, на котором автором работы ставится дата ее написания и подпись без расшифровки фамилии.

9) Список используемых источников и литературы должны начинаться с новой страницы и отделяться от основного текста пробелом в полуторный интервал (8-10 мм).

Структура контрольной работы

Титульный лист.

Введение.

План.

Основная часть.

Список литературы.

5.2. Контрольные задания

В соответствии с учебным планом студенты заочной формы обучения, обучающиеся по специальности «Юриспруденция» выполняют контрольную работу по учебной дисциплине «Трудовое право». Выполнение контрольной работы является одной из важных форм проверки самостоятельной подготовки студентов в межсессионный период после прослушивания курса обзорных лекций. Самостоятельная работа студентов должна способствовать лучшему усвоению теоретических знаний, выработке навыков работы с научной литературой, формированию умения обосновывать свою позицию по конкретному научному вопросу.

1. При выполнении контрольных заданий по трудовому праву необходимо соблюдать ряд общих требований, предъявляемых к письменным работам студентов Юридического факультета:

□ стремиться к максимальной самостоятельности в изложении материала (содержания) контрольной работы;
□ при цитировании и всех других формах использования литературы

обязательно делать ссылки на соответствующие источники внизу страницы, как это принято в научной литературе, для чего необходимо предварительно ознакомиться с правилами написания и оформления контрольных, курсовых, дипломных работ, имеющимися в каждом вузе;

 \square в список используемой литературы, помещаемый в конце работы, включать лишь те источники, на которые имеются ссылки в тексте работы;

□ ориентироваться на максимальную самостоятельность при раскрытии основных вопросов темы контрольной работы, не допускать механического переписывания отдельных положений, стремиться к выработке собственной позиции по рассматриваемым вопросам;

- □ стремиться к увеличению объема используемой при выполнении контрольной работы литературы за счет анализа новых периодических изданий, новой отечественной и зарубежной литературы.
- 2. В случае имеющего место расхождения позиций по рассматриваемому вопросу, необходимо высказать свое мнение о достоинствах и недостатках различных подходов, мотивировать свою позицию.
- 3. Если при выполнении контрольной работы студент (после изучения рекомендованной литературы) придет к выводу о том, что конкретная задача может быть решена каким-либо иным оригинальным способом, он может привести свое решение, дав ему соответствующее объяснение.
- 4. При возникновении трудностей, вопросов, связанных с выполнением контрольной работы, студент может воспользоваться консультациями преподавателя, которые проводятся в течение учебного семестра в установленные часы на кафедре криминологии и уголовно-исполнительного права.
 - 6. Контрольная работы выполняется строго по вариантам:
- вариант № 1 выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв A до B;
- вариант № 2 выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв Г до Е;
- вариант № 3 выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв Ж до И;
- вариант № 4 выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв К до М;
- вариант № 5 выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв H до П.
- вариант № 6 выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв Р до С.
- вариант № 7 выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв Т до У.
- вариант № 8 выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв Ф до X.
- вариант № 9 выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв Ч до Ш .
- вариант № 10 выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв Щ до Я.
- 7. Задания выполняются в той последовательности, в которой они даны в соответствующем варианте. Контрольная работы, выполненная не по заданному варианту, а также небрежно оформленная или переписанная из другого источника не может быть зачтена.

При наличии недостатков, не позволяющих положительно оценить контрольную работу, она возвращается студенту на доработку (переработку) с учетом замечаний, указанных в рецензии. Замена письменного выполнения контрольной работы собеседованием не допускается.

1 — вариант

- 1. Раскройте вопрос: Пособия, предоставляемые семьям с детьми. Сравнительный анализ регионального и федерального законодательства. (на примере Томской области)
- 2. Раскройте вопрос: ПСО понятие, предмет, метод, система
- 3. Страховые пенсии по возрасту?
- 4. Решите задачу: Петров имеет TC 4 года 10 месяцев. Размер $3\\Pi$ $120\ 000$ р. в год. Болел с 13 мая по 29 мая. Болезнь наступила в результате бытовой травмы. Установите, с какого числа Петров имеет право на пособие по временной нетрудоспособности, и в каком размере.

5. Решите задачу:

Иванова 1971 года рождения, проживающая в городе Челябинске. Имеет следующий трудовой стаж:

- В 1988 году закончила общеобразовательную школу.
- С 1.11.1988 по 30.12. 1990 учеба в техникуме
- С1. 02. 1991 по 1. 02. 1992 санитарка в поликлинике в Казахстане.
- С 1.02. 1992 по 1.03. 1995 находится в отпуске по уходу за ребенком.
- С 1.03. 1995 по 1. 12. 1999 трудовая деятельность в Челябинске.
- С 1.02. 2000 по 1.02. 2004 педагог в школе в Челябинске.
- С 1.02. 2004 по 1.02. 2006 уход за ребенком.
- С 1.02. 2006 по 2026 педагог в школе в Челябинске.
- В 2026 году обратилась за пенсией.

Подсчитайте Общий трудовой стаж (ОТС); страховой стаж (СС).

Имеет ли право, на пенсию и в каком возрасте?

2 — вариант

1. Раскройте вопрос: Материнский капитал.

- 2. Раскройте вопрос: Правоотношения в ПСО понятие, классификация, характеристика
- 3. Государственные и страховые пенсии по инвалидности.
- 4. Решите задачу: Работница акционерного общества Павлова представила для оплаты листок временной нетрудоспособности, подтверждавший, что она находилась в декретном отпуске. Листок нетрудоспособности был представлен через 8 месяцев после того, как закончился послеродовый отпуск, поскольку сразу после окончания этого отпуска она находилась в отпуске по уходу за ребенком и проживала с ребенком у своих родителей в другом городе. Вместе с листком нетрудоспособности Павлова представила справку о том, что она была поставлена на учет в женской консультации, когда срок беременности составил 20 недель. Какие пособия будут выплачены Павловой?

5. решите задачу:

- 29.11.2003г. за назначением пенсии по старости обратился гр-н Петин, 20.10.48 го¬да рождения. Его стаж:
- 1) 01.09.64 20.07.66 учеба в автотранспортном техникуме;
- 2) 10.08.66 10.08.69 служба по призыву в Морском флоте;
- 3) 11.09.69 20.10.88 водитель автобуса на пассажирском городском маршруте;
- 4) 20.10.88 31.10.90 находился на инвалидности ІІ группы от увечья, связанного с производством;
- 5) 01.11.90 02.12.92 кондуктор автобуса;
- 6) 03.12.92 20.10.2003 водитель трамвая.

Определите право на пенсию и срок назначения. Подсчитайте СС; ОТС.

- 3 вариант
- 1. Раскройте вопрос: Пособие по безработице на примере Томской области.
- 2. Раскройте вопрос: Источники в ПСО понятие, классификация, характеристика
- 3. Пенсии по случаю потери кормильца.

- 4. Решите задачу: Петров имеет ОТС -3 года 11 месяцев. Размер $3\\Pi$ 100 000 р. в год. Болел с 13 июня по 29 июля. Болезнь наступила в результате производственной травмы. Установите, с какого числа Петров имеет право на пособие по временной нетрудоспособности, и в каком размере.
- 5. Решите задачу: 19.11.2003 г. за назначением пенсии по старости обратился Ивушкин, 17.11.48 года рождения.

Его стаж:

01.09.66 - 11.03.70 - студент политехнического института, отчислен за неуспеваемость

15.05.70 - 15.05.71 - служба в армии

20.05.70 - 14.10.85 - механизатор комплексной бригады на погрузочноразгрузочных работах

20.05.71 11.10.85 - 11.10.89 - находился в исправительно-трудовой колонии, работал там в период с 01.02.86 по 11.10.89 год газоэлектросварщиком впоследствии реабилитирован как необоснованно репрессированный по политическим мотивам.

20.12.89 - 14.03.98 - газоэлектросварщик на заводе 14.03.98 -20.11.2003 - слесарь ЖКО

Определите право на пенсию и срок назначения. Подсчитайте СС; ОТС.

- 4 вариант
- 1. Раскройте вопрос: Пособие на погребение.
- 2. Раскройте вопрос: Пособие гражданам, привлекаемым к борьбе с терроризмом.
- 3. Пенсии за выслугу лет.
- 4. Решите задачу: Смирнов имеет TC 10 лет 11 месяцев. Размер $3\\Pi$ 150 000 р. в год. Болел с 13 июня по 29 июня. Болезнь наступила в результате общего заболевания. Установите, с какого числа Смирнов имеет право на пособие по временной нетрудоспособности, и в каком размере.
- 5. Решите задачу:

- 01.12.2003г. за назначением пенсии по старости обратилась гр-ка Смирнова, 28.11.53 года рождения. Награждена Орденом «Трудовой Славы» 1,2,3 степени. Её стаж;
- 1) 01.09.70 01.06.72 учеба в техникуме легкой промышленности;
- 2) 15.08.72 12.10.74 шпулярщица на ковровом станке шерстяного цеха ковровой фабрики;
- 3) 12.10.74 14.03.85 вязальщица трикотажных изделий трикотажного ателье;
- 4) 17.03.85 25.11.2003 опальщица пряжи из натурального шелка на шелковом комбинате.

Определите право на пенсию и срок назначения. Подсчитайте СС; ОТС.

5 вариант

- 1. Раскройте вопрос: Раскройте вопрос: Принципы в ПСО понятие, классификация, характеристика
- 2. Раскройте вопрос: Социальная защита лиц, подвергшихся радиационному воздействия вследствие аварии на ПО «Маяк».
- 3. Рассмотрите пособие по временной нетрудоспособности, выдаваемое лицу, находящемуся по уходу за больным членом семьи и для сопровождения в санаторий.
- 4. Решите задачу: Газеев имеет ТС − 7 лет 11 месяцев. Размер 3\П 90 000 р. в год. Болел с 18 мая по 29 июня. Болезнь наступила в результате общего заболевания. Установите, с какого числа Газеев имеет право на пособие по временной нетрудоспособности, и в каком размере.
- 5. Решите задачу:
- 11.10.2003 года за назначением пенсии по старости обратился гр. Федоров, 01.11.48 года рождения. Герой Социалистического труда. Его стаж:
- 01.09.66 30.06.69 -учеба в горном техникуме
- 01.07.69 01.07.71 служба в армии
- 10.09.71 11.03.73 проходчик в шахте
- 15.03.73- 16.03.87- геолог геологоразведочной партии

20,03.87 - 02.11.2003 -декан геологического факультета горной академии.

Определите право на пенсию и срок назначения. Подсчитайте СС; ОТС.

6 — вариант

- 1. Раскройте вопрос: Компенсационные выплаты, понятие, общая характеристика. Рассмотрите каждый вид компенсационных выплат на примере Томской области.
- 2. Рассмотрите вопрос пособие по беременности и родам.
- 3. Рассмотрите пособие, выдаваемое лицу, заразившемуся вирусом иммунодефицита человека, при исполнении служебных обязанностей.
- 4. Решите задачу: Григорьев имеет TC 8 лет 6 месяцев. Размер $3\\Pi$ 180 000 р. в год. Болел с 18 февраля по 9 марта. Болезнь наступила в результате общего заболевания. Установите, с какого числа Григорьев имеет право на пособие по временной нетрудоспособности, и в каком размере.
- 5. решите задачу: 01.12.2003г. за назначением пенсии по старости обратилась гр-ка Карапузина, 23.11.53 года рождения. Её стаж:
- 1) 01.09.70 30.06.72 учеба в СПТУ;
- 2) 10.07.72 10.07.73 комбайнер колхоза «Светлый путь»;
- 3) 05.08.73 15.09.88 строительное управление, машинистка погрузочноразгрузочной машины;
- 4) 16.09.88 13.06.90 работала няней у гр-ки Петровой;
- 5) 15.06.90 28.11.2003 трактористка в А.О. «Восход»

Определите право на пенсию и срок назначения. Подсчитайте СС;ОТС.

7 — вариант

- 1. Социальная защита государственных служащих (особенности, формы, условия назначения, стаж, виды пенсий, нормативная база).
- 2. Медико-социальная экспертиза (задачи, общие положения).
- 3. Рассмотрите вопрос: пособие по временной нетрудоспособности
- 4. решите задачу: 05.05.2003. за назначением пенсии обратился гр-н Зайцев 15.15.48. года рождения.

Его стаж:

- 1) 20.05.66-20.05.68 служба по призыву
- 2) 20.06.68-09.12.75 механик рыболовецкого судна
- 3) 10. 12.75-10.12.79 отбывал наказание в местах лишения свободы
- 4) 11.01.80-13.11.89 матрос морского судна
- 5) 16.11.89-20.05.2003 диспетчер морского пароходства

Определите право на пенсию и срок назначения. Подсчитайте СС;ОТС.

5. Решите задачу: Никифоров в результате пьяной ссоры с Ивановым сломал ногу. Он был нетрудоспособен с 12.02. по 30.08. Его годовое денежное содержание составляет 85 000 рублей. Имеет ли право Никифоров на пособие по временной нетрудоспособности. Составьте расчет размера пособия по временной нетрудоспособности.

8 — вариант

- 1. Пенсионное обеспечение судей (особенности, условия назначения, стаж, виды пенсий, нормативная база).
- 2. Пособие по уходу за ребенком.
- 3. Как рассчитывается размер пособия по временной нетрудоспособности?
- 4. решите задачу: 01.04.2003г. за назначением пенсии по старости обратилась гр-ка Денисова, 02.04.53 года рождения. Её стаж:
- 1) 01.09.69 30.05.73 учеба в институте легкой промышленности;
- 2) 10.08.73 15.11.82 техник-технолог швейной фабрики в г. Мурманске;
- 3) 20.12.82 05.01.94 меховой комбинат, обработчика меховых шкурок;
- 4) 06.01.94 по день обращения домохозяйка.

Определите право на пенсию и срок назначения. Подсчитайте СС;ОТС.

5. Решите задачу:

Работница уволена с предприятия по ст. 80 ТК РФ в связи с уходом за ребёнком 17 февраля 2002 года. Через неделю после увольнения заболел ребёнок, по уходу за которым выдан листок нетрудоспособности. Продолжительность курса лечения составил 1 месяц и 10 дней.

Имеет ли право работница на пособие по временной нетрудоспособности в связи с уходом за больным ребёнком? Из какого расчёта следует произвести оплату пособия по беременности и родам?

9 — вариант

- 1. Пенсионное обеспечение космонавтов (особенности, условия назначения, стаж, виды пенсий, нормативная база).
- 2. Назовите условия назначения трудовых пенсий (по старости, по инвалидности, по потере кормильца).
- 3. Пенсионное обеспечение депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.
- 4. решите задачу: Работница Д. (бабушка) с 8 февраля по 15 марта 2002 года находилась по семейным обстоятельствам в отпуске без сохранения заработной платы, одновременно подала второе заявление об отпуске без сохранения заработной платы с 18 марта по 20 мая 2002 г.. В это время её дочь, находящаяся в отпуске по уходу за ребёнком была госпитализирована. Работающей бабушке выдали листок нетрудоспособности по уходу за здоровым ребёнком с 16 марта по 20 апреля 2002 г.

Имеет ли бабушка право на пособие по уходу за здоровым ребёнком? Если да, то за какой период?

- 5. решите задачу: К пенсии по старости 01.12.2003г. представлен гр-н Назаров, 21.11.48 года рождения. Его стаж:
- 1) 01.09.64 30.06.69 учеба в геологическом институте;
- 2) 01.09.69 01.09.70 служба в армии по призыву;
- 3) 01.10.71 01.01.73 работа по договорам подряда;
- 4) 20.09.73 -05.11.78-сезонный рабочий на рыбоконсервном заводе, сезон с 01.04 по 31.10;
- 5) 01.12.78 03.12.96 геолог геологоразведочной партии;
- 6) 01.07.97 25.11.2003 слесарь автопарка в с. Бакинское Хабаровского Края..

Определите право на пенсию и срок назначения. Подсчитайте СС;ОТС.

10 — вариант

- 1. Пенсионное обеспечение граждан, пострадавших в результате радиационных и техногенных катастроф (особенности, условия назначения, стаж, виды пенсий, нормативная база).
- 2. Назовите правила исчисления и особенности подтверждения трудового и страхового стажа.
- 3. Дополнительное ежемесячное пожизненное материальное обеспечение граждан РФ, за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Россией.
- 4. решите задачу: Студентка IV курса дневного отделения медицинской академии 20 марта 2001 г. устроилась на работу медицинской сестрой в ЗАО "Медико-сервис", с 10.10.2002 г. предъявила к оплате листок нетрудоспособности с отметкой "дородовый и послеродовый отпуск".

Имеет ли она право на оплату листка нетрудоспособности и всех видов пособий, связанных с рождением ребёнка? Где она должна получать пособия: в институте или по месту работы?

- 5. решите задачу: 01.12.2003г. за назначением пенсии по старости обратился грн Павлов, 20.10.58 года рождения. Имеется справка лечебного учреждения о том, что он является диспропорциональным карликом. Его стаж:
- 1) 01.09.72 28.05.75 учеба в экономическом техникуме;
- 2) 29.06.75 05.08.76 нормировщик на заводе;
- 3) 07.09.76 10.10.81 осужден, находился в ИТК. При пересмотре дела суд снизил срок до 2-х лет;
- 4) 21.01.82 03.02.83 слесарь ЖЭКа;
- 5) 20.04.84 01.06.91 -работал по договорам поручения;
- 6) 02.08.91 26.11.96 слесарь в школе;
- 7) 14.12.96 20.03.2003 занимался индивидуально-трудовой деятельностью.

Определите право на пенсию и срок назначения. Подсчитайте СС;ОТС.

5.3. ТЕСТЫ ДЛЯ КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ

- 1. Когда производится выплата пособия на погребение
- а. через 6 месяцев после смерти на основании справки о смерти
- б. в день обращения на основании справки о смерти
- в. через 196 дней (в случае беременности)
- 2. Пособие на погребение не должно превышать
- a. 4000 p.
- б. 1200 р.
- в. 1000 р.
- 3. В каком размере выплачивается пособие по уходу за 2 ребенком
- a. 1500 p.
- б. 6000 р.
- в. 3000 р.
- 4. За счет каких средств выплачивается пособие на погребение
- а. Пенсионного фонда РФ
- б. ФСС
- в. бюджетов субъектов РФ
- 5. На основании какого соглашения производится выдача пособия лицам, признанным вынужденными переселенцами
 - а. между ФМС и Сбербанком РФ
 - б. между ФМС и ФСС
 - в. между ФМС и субъектом РФ
 - 6. Цель пособия по беременности и родам
 - а. способствовать охране здоровья в период беременности
- б. способствовать своевременной диспансеризации беременных женщин
 - в. обеспечить уход за ребенком в первые месяцы его жизни
 - 7. За счет каких средств финансируется пособие по беременности и родам
 - а. за счет средств ФСС
 - б. за счет федерального бюджета
 - в. за счет пенсионного фонда
 - 8. Сопоставьте сроки выплаты пособия по беременности и родам
 - А) При многоплодной беременности
 - Б) при осложнении родов
- В) Женщины, подвергшиеся воздействию радиации вследствие аварии на АЭС
 - а) 156 дней

- б) 194 дня
- в) 160 дней
- 9. Что является основанием для выплаты пособия о беременности и родам
- а. справка о регистрации женщины в качестве беременной
- б. листок нетрудоспособности
- в. медицинская карта беременной
- 10. Какие существуют способы определения размера пособия по безработице
 - а. в % к среднему заработку
 - б. в % к МРОТ
 - в. в % к величине прожиточного минимума
- 11. В каких случаях и на какой срок размер пособия может быть сокращен на 25%
- а. неявка без уважительной причины на переговоры о трудоустройстве в течение 3-х дней; на 1,5 месяца
- б. отказ без уважительной причины явиться в службу занятости для получения направления на работу, на срок 1 месяц
- в. самовольное прекращение обучения по направлению службы занятости, на срок 1,5 месяца
- 12. Право на единовременное пособие лицам, подвергшимся риску заражения ВИЧ при исполнении своих служебных обязанностей имеют
- а. врачи, средний медперсонал, младший медперсонал при исполнении обязанностей
 - б. лаборанты, научные сотрудники при исполнении обязанностей,
 - в. все вышеперечисленные
- 13. Если человек заразился ВИЧ инфекцией, которая повлекла за собой установление инвалидности 2 группы, то каким будет размер единовременного пособия
 - a. 250 MPOT
 - б. 200 MPOT
 - в. 300 МРОТ
- 14. На сколько % увеличивается пособие на ребенка до 16 лет, если родители уклоняются от уплаты алиментов
 - a. 100%
 - б. 50%
 - в. 75%
 - 15. Пособие на ребенка до 16 лет является
 - а. единовременным

- б. ежемесячным
- 16. Кто имеет право на пособие на ребенка до 16 лет
- а. все родители, имеющие детей до 16 лет
- б. один из родителей на каждого проживающего с ним ребенка в семьях со среднедушевым доходом, размер которого не превышает прожиточного минимума
 - в. семьям, в которых проживают 2 и более ребенка до 16 лет
 - 17. Пособие при рождении ребенка в Челябинской области составляет
 - а. 8000 руб.
 - б. 1500 руб.
 - в. 3000 руб.
- 18. Выплачивается ли пособие при рождении ребенка, если ребенок родился мертвым
 - а. да
 - б. нет
- 19. За какой период выплачивается пособие по временной нетрудоспособности, если лицо заболело туберкулезом
 - а. за 60 календарных дней
 - б. за весь период лечения, но не более 120 календарных дней в году
- в. за весь период лечения, до восстановления здоровья или до установления инвалидности
- 20. С 01.01.2007 г. размер пособия по временной нетрудоспособности зависит от
 - а. страхового стажа
 - б. трудового стажа
 - в. ни от того, ни от другого
- 21. Если нетрудоспособность наступила в течение 30 календарных дней после увольнения с работы, то пособие выплачивается в размере
 - а. 50% от средней заработной платы
 - б. 60% от средней заработной платы
 - в. 100% от средней заработной платы
 - 22. На каких принципах основывается соц. обслуживание
 - а. принцип адресности
- б. принцип приоритета мер по адаптации граждан пожилого возраста и инвалидов
- в. принцип приоритета предоставления соц.услуг несовершеннолетним, находящимся в трудной жизненной ситуации

- 23. Граждане какого возраста имеют право на соц.обслуживание
- а. женщины старше 55 лет, мужчины старше 60 лет
- б. женщины старше 45 лет, мужчины старше 55 лет
- в. женщины старше 60 лет, мужчины старше 65 лет
- 24. Формы соц. обслуживания
- а. срочное соц.обслуживание
- б. социально-консультативная помощь
- в. содействие в организации ритуальных услуг
- 25. Согласие на социальное обслуживание лиц какого возраста дается их законным представителем
 - а. 14 лет
 - б. 16 лет
 - в. 18 лет
- 26. Гражданин, находящийся в трудной жизненной ситуации, которому в связи с этим предоставляются соц.услуги
 - а. инвалид
 - б. малообеспеченный
 - в. клиент соц.службы
- 27. Деятельность соц.служб по поддержке, оказанию социально-бытовых, медицинских, правовых услуг
 - а. соц.обеспечение
 - б. соц.обслуживание
 - в. соц.защита
 - 28. Кто является субъектом полустационарного соц. обслуживания
 - а. нетрудоспособные граждане
 - б. лица без определенного места жительства
 - в. гражданин пожилого возраста или инвалид
- 29. Сколько часов составляет продолжительность рабочего времени для инвалидов 1 и 2 групп
 - а. не более 35 часов
 - б. не более 40 часов
 - в. не более 50 часов
- 30. Нарушение законодательства РФ о социальном обслуживании влечет за собой
 - а. уголовную ответственность
 - б. гражданско-правовую и административную ответственность
 - в. все вышеперечисленное

- 31. В каком размере устанавливается ежемесячная денежная выплата инвалидам, имеющим 3 степень ограничения способности к трудовой деятельности
 - а. 500 руб.
 - б. 1400 руб.
 - в. 1000 руб.
- 32. Форма обслуживания, которая заключается в оказании разносторонней социально-бытовой помощи
 - а. социальное обслуживание на дому
 - б. полустационарное обслуживание
 - в. стационарное соц.обслуживание
 - 33. Кому не оказываются услуги соц. обслуживания на дому
 - а. гражданам, страдающим психическими расстройствами
 - б. лицам, страдающим хроническим алкоголизмом
 - в. гражданам с онкозаболеваниями
 - 34. Кто имеет право проживать в стационаре
 - а. лица, принесшие направление из органов соц. защиты
 - б. лица, подававшие заявление
 - в. по устному прошению работников
- 35. Гражданам пожилого возраста и инвалидам, среднедушевой доход которых ниже прожиточного минимума, установленного для данного региона, оказываются соц.услуги
 - а. бесплатно
 - б. на условиях полной оплаты
 - в. на условиях частичной оплаты
- 36. реальность для каждого гражданина, имеющего право на какой-либо вид социального обслуживания, получить его беспрепятственно и в кратчайшие сроки путем обращения в соответствующее учреждение соц.защиты
 - а. принцип доступности
 - б. принцип гуманности
 - в. принцип адресности
- 37. Социальное обслуживание граждан пожилого возраста и инвалидов осуществляется по решению
 - а. министерства здравоохранения и соц.развития
 - б. органов соц. защиты населения
 - в. лечебно-профилактических учреждений
 - 38. Лицам какого возраста устанавливается категория «ребенок-инвалид»

- а. до 18 лет
- б. до 21 года
- в. до 25 лет
- 39. Кто пользуется теми же правами, что и граждане РФ
- а. иностранные граждане
- б. лица без гражданства
- в. все вышеперечисленные
- 40. Реабилитация инвалидов, которая состоит из социально-средовой ориентации и социально-бытовой адаптации
 - а. медицинская реабилитация
 - б. профессиональная реабилитация
 - в. социальная реабилитация
- 41. Гражданам пожилого возраста и инвалидам, работающим по условиям трудового договора предоставляется оплачиваемый отпуск продолжительностью
 - а. 20 дней
 - б. 30 дней
 - в. 40 дней
- 42. Определение группы инвалидности, ее причин, сроков, времени наступления инвалидности, потребности инвалида в различных видах соц.защиты возлагаются на
 - а. лечебно-профилактические учреждения
 - б. министерство здравоохранения
 - в. гос.службу МСЭ
- 43. Полная или частичная утрата лицом способности или возможности осуществлять самообслуживание, самостоятельно передвигаться, обучаться и заниматься трудовой деятельностью
 - а. нетрудоспособность
 - б. ограничение жизнедеятельности
 - в. инвалидность
- 44. Кем определяется порядок и условия полустационарного обслуживания
 - а. органами исполнительной власти РФ
 - б. органами исполнительной власти субъектов РФ
 - в. органами законодательной власти РФ

6. СПИСОК НОРМАТИВНЫХ АКТОВ, РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

6.1. Основная литература

Учебники

- 1. Право социального обеспечения: Учебник и практикум для бакалавриата и специалитета / И.В. Григорьев, В.Ш. Шайхатдинов. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2018. 383 с.: В другом месте, https://biblio-online.ru/viewer/465586C1-7BAA-4596-A8EE-CDD915E4EAF3/pravo-socialnogo-obespecheniya#page/2
- 2. Сулейманова Г.В. Право социального обеспечения : Учебник и практикум для прикладного бакалавриата. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Юрайт, 2018. 430 с.: В другом месте, https://biblio-online.ru/viewer/EF4806BA-756F-4927-B26C-E6B234A61F04/pravo-socialnogo-obespecheniya#page/2

Основные нормативные акты

Нормативные акты, регулирующие трудовой стаж и пенсионные отношения

- 1. Федеральный закон «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» от 15 декабря 2001 г. № 167-ФЗ //СЗ РФ от 17 декабря 2001 г. № 51. Ст. 4832 // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 2. Федеральный закон "О государственном пенсионном обеспечении Российской Федерации" от 15 декабря 2001 года № 166-ФЗ.// "Российская газета", N 247, 20.12.2001. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 3. Закон Российской Федерации от 12.02.1993 №4468-1 «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семей»// «Ведомости СНД РФ и ВС РФ», 04.03.1993,№9,ст.328. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 4. Федеральный закон от 01.04.1996 N 27-ФЗ «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования»// Российская газета от 13.05.2005 // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 6. Федеральный закон от 27.11.2001 №155-ФЗ «О дополнительном социальном обеспечении членов летных экипажей воздушных судов гражданской авиации»// Российская газета от 30.11.2001 №235 // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.

- 7. Закон Российской Федерации от 15.05.1991 №1244-1 «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на ЧАЭС»// «Ведомости СНД РФ и ВС РФ»,1991,№21,ст.699. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 8. Федеральный закон от 21.07.1997 №114-ФЗ «О службе в таможенных органах Российской Федерации»// Российская газета, № 146, 31.07.1997. 1. // КонсультантПлюс: справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 9. Федеральный закон от 31.07.1998 №137-ФЗ «О материальном обеспечении членов семьи умершего члена Совета Федерации или депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации»// Российская газета, №147, 05.08.1998. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 10. Федеральный закон от 06.03.2001 № 21-ФЗ «О выплате пенсий гражданам, выезжающим на постоянное жительство за пределы Российской Федерации»// Российская газета, №49, 12.03.2001. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 11. Федеральный закон от 04.03.2002 № 21-ФЗ «О дополнительном материальном обеспечении граждан Российской Федерации за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Российской Федерацией»// Российская газета,№44, 13.03.2002. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 12. Указ Президента Российской Федерации от 18.02.2005 № 176 «Об установлении ежемесячной доплаты к пенсиям отдельным категориям пенсионеров»// Российская газета, №36, 22.02.2005 // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 13. Указ Президента российской Федерации от 23.08.2000 №1563 «О неотложных мерах социальной поддержки специалистов ядерного оружейного комплекса Российской Федерации»// Российская газета, №166, 26.08.2000 // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 14. Указ Президента Российской Федерации от 20.09.2010.№ 1141 «О перечне должностей, периоды службы (работы) в которых включаются в стаж государственной службы для назначения пенсии за выслугу лет федеральных государственных гражданских служащих»// Российская газета, 23.09.2010 // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 15. Указ Президента Российской Федерации от 16.08.1995 №854 «О некоторых социальных гарантиях лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации и должности федеральных государственных служащих»// Российская газета, №164, 24.08.1995. // КонсультантПлюс : справ.

- правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 16. Постановление СМ СССР от 10.11.1967 №1029 «Перечень районов Крайнего Севера и местностей, приравненных к районам Крайнего Севера, на которые распространяется действие Указов Президиума Верховного Совета СССР от 10.02.1960г. и от 26.09.1967 о льготах для лиц, работающих в этих районах и местностях» // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 17. Правила исчисления периодов работы, дающих право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости в соответствии со статьями 27 и 28 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации»: утверждены постановлением Правительства РФ от 11 июля 2002г. № 516 //СЗ РФ. 2002. № 28. Ст.2872. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 18. Постановление Правительства Российской Федерации «О списках работ, профессий, должностей, специальностей и учреждений, с учетом которых досрочно назначается трудовая пенсия по старости в соответствии со статьей 28 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» от 29 октября 2002г. № 781 //Собрание законодательства РФ от 4 ноября 2002г. № 44. Ст. 4393. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 19. Постановление Совета Министров РСФСР от 28.08.1991 №447 «Список профессий и должностей работников театров и других театрально-зрелищных предприятий и коллективов, творческая работа которых дает право на пенсию за выслугу лет по правилам статьи 82 Закона РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР»»// КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 20. Постановление Совета Министров РСФСР от 13.09.1991 № 481 «Список работ и профессий, дающих право на пенсию независимо от возраста при занятости на этих работах не менее 25 лет» // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 21. Постановление Правительства Российской Федерации от 01.03. 1992 № 130 «Список производств и профессий текстильной промышленности, работа в которых дает женщинам право на пенсию по возрасту по достижении 50 лет и при стаже работы в этих производствах и профессиях не менее 20 лет»// КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 22. Постановление Совета Министров-Правительства Российской Федерации от 22.09.1993 №941 «О порядке исчисления выслуги лет, назначения и выплаты пенсий, компенсаций и пособий лицам, проходившим военную службу в качестве офицеров, прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы или службы по контракту в качестве солдат, матросов, сержантов и старшин либо службу в органах внутренних дел , государственной

противопожарной службе, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семьям в Российской Федерации»//Собрание актов Президента и Правительства РФ, 04.10.1993, №40, ст.3753. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. — Версия Проф. — Электрон. дан. — М., 2018. — Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.

- 23. Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 09.12.2004 № 312 «Об утверждении порядка подсчета и подтверждения стажа государственной службы для назначения пенсии за выслугу лет федеральных государственных служащих и определения соответствия должностей, периоды службы (работы) в которых включаются в стаж государственной службы»// Российская газета, №18, 01.02.2005 // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 24. Федеральный закон от $28.12.2013~N~400-\Phi3~"O~страховых пенсиях" // "Российская газета", N 296, 31.12.2013, "Российская газета", N 6, 15.01.2014 // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.$
- 25. Федеральный закон от 28.12.2013 N 424-ФЗ "О накопительной пенсии" // "Российская газета", N 295, 30.12.2013 // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.

Нормативные акты, регулирующие возмещение вреда в связи с повреждением здоровья работника от несчастного случая на производстве и профессионального заболевания.

- Федеральный 24.07.1998 №125-ФЗ «Об закон ОТ обязательном социальном страховании OT несчастных случаев на производстве профессиональных заболеваний»// Российская газета, №153-154, 12.08.1998. // КонсультантПлюс: справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2018. – Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 2. Постановление правительства Российской Федерации от 16.10.2000 №789 «Об утверждении правил установления степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний»// Российская газета, №210, 31.10.2000. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 3. Постановление правительства Российской Федерации от 15.05.2006 № 286 «Об оплате дополнительных расходов на медицинскую профессиональную реабилитацию застрахованных лиц, получивших повреждение здоровья впоследствии несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний»// Российская газета, №108, 24.05.2006. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 4. Приложение к Постановлению Минтруда России от 18.07.2001 №56 «Временные критерии определения степени утраты профессиональной

трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний»// Российская газета, №167, 29.08.2001. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. — Версия Проф. — Электрон. дан. — М., 2018. — Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.

Нормативные акты, регулирующие обеспечение граждан пособиями и иными социальными выплатами

- 1. Федеральный закон от 19.05.1995г. № 81 ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей»// Российская газета, №99, 24.05.1995. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 2. Федеральный закон от 26.12. 2006 № 255-ФЗ «О обязательном социальном страховании на случай наступления временной нетрудоспособности и в связи с материнством»// "Российская газета", N 297, 31.12.2006, // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 3. Федеральный закон от 12.01.1996 № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле»// Российская газета, №12, 20.01.1996. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 4. Закон Российской от 19.04.1991 №1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации»// Российская газета, №84, 06.05.1996. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 5. Федеральный закон от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»// Российская газета, №248, 27.12.1996. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 6. Федеральный закон от 27.05.1998 №76-ФЗ «О статусе военнослужащих»// Российская газета, №104, 02.06.1998. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 7. Федеральный закон от 17.09.1998 №157-ФЗ «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней»// Российская газета, №181, 22.09.1998. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 8. Федеральный закон от 07.11.2000 №136-ФЗ «О социальной защите граждан, занятых на работах с химическим оружием»// Российская газета, №215, 09.11.2000. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 9. Федеральный закон от 24.07.1998 №125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний»// Российская газета, №153-154, 12.08.1998. // КонсультантПлюс:

- справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 10. Федеральный закон от 29.12.2006 №256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей»// Российская газета, №297, 31.12.2006. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 11. Постановление правительства Российской Федерации от 16.10.2000 №789 «Об утверждении правил установления утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний»// Российская газета, №210, 31.10.2000. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 12. Постановление правительства Российской Федерации от 15.05.2006 № 286 «Об оплате дополнительных расходов на медицинскую профессиональную реабилитацию застрахованных лиц, получивших повреждение здоровья впоследствии несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний»// Российская газета, №108, 24.05.2006. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 13. Постановление Правительства РФ от 30.12.2006 № 865 «Об утверждении положения о порядке назначения и выплаты пособий гражданам, имеющим детей» // Российская газета, №1, 10.01.2007. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 14. Постановление правительства Российской Федерации от 17.07.1996 №829 «О приемной семье»// Российская газета, №154, 15.08.1996. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 15. Постановление Правительства РФ «О размерах и порядке выплаты ежемесячного пособия супругам военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, в период их проживания с супругами в местностях, где они вынуждены не работать или не могут трудоустроиться по специальности в связи с отсутствием возможности трудоустройства, а также по состоянию здоровью детей» от 27.02.99г. №231.// Российская газета, №45, 10.03.1999. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 16. Постановление Правительства Российской Федерации от 27.12.2000 №1013 «О порядке выплаты государственных единовременных пособий и ежемесячных денежных компенсаций гражданам при возникновении у них поствакциональных осложнений»// Российская газета, №6, 12.01.2001. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 17. Постановление Правительства Российской Федерации от 15.10.2001 № 727 «О порядке обеспечения пособиями по обязательному государственному социальному страхованию осужденных к лишению свободы лиц, привлеченных

- к оплачиваемому труду»// Российская газета, №207, 24.10.2001. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 18. Постановление Правительства Российской Федерации от 16.07.2005 № 439 «О правилах выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком в двойном размере до достижения ребенком возраста трех лет гражданам, подвергшимся воздействию радиации вследствие катастрофы на ЧАЭС»// Российская газета, №156, 20.07.2005. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 19. Постановление Правительства Российской Федерации от 15.06.2007 № 375 «Об утверждении положения об особенностях порядка исчисления пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам гражданам, подлежащим обязательному социальному страхованию»// Российская газета, №128, 19.06.2007. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 20. Закон Челябинской области «О ежемесячном пособии на ребенка» от 28 октября 2004 года № 299 ЗО, // Южноуральская панорама. № 12. 28 января 2005г. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 21. «Положение о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия на ребенка в Челябинской области» от 22 декабря 2004 года № 167 П. // Южноуральская панорама. № 12. 28 января 2005г. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 22. «Порядок учета и исчисления величины средне душевого дохода дающего право на получение ежемесячного пособия на ребенка, в Челябинской области» от 28 декабря 2004 года № 695. // Южноуральская панорама. № 12. 28 января 2005г. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.

Нормативные акты, регулирующие обеспечение граждан компенсационными выплатами и субсидиями

- 1. Жилищный кодекс Российской Федерации от 29.12.2004 № 188-Ф3// Российская газета, №1, 12.01.2005. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 2. Закон Российской Федерации от 18.10.1991 № 1761-1 «О реабилитации жертв политических репрессий»// Ведомости СНД и ВС РСФСР, 31.10.1991, №44, ст.1428. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 3.Федеральный закон от 19.02.1993 № 4530-1 «О вынужденных переселенцах»// Российская газета, №247, 28.12.1995. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.

- 4. Закон Российской Федерации от 15.05.1991 № 1244-1 «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на ЧАЭС»// Ведомости СНД и ВС. РСФСР,1991, №21, ст.699. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 5. Федеральный закон от 10.01.2002 № 2-ФЗ «О социальных гарантиях гражданам, подвергшимся радиационному воздействию вследствие ядерных испытаний на семипалатинском полигоне»// Российская газета, №6, 12.01.2002. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 6. Федеральный закон от 26.11.1998 № 175 «О социальной защите граждан Российской Федерации, подвергшихся воздействию радиации вследствие аварии в 1957 году на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча»// Российская газета, №299, 02.12.1998. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 7. Указ Президента Российской Федерации от 26.12.2006 №1455 «О компенсационных выплатах лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами»// Собрание законодательства РФ, 01.01.2007, №1 (1ч.), ст.201. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 8. Постановление Правительства Российской Федерации от 03.11.1994 №1206 «Об утверждении порядка назначения и выплаты ежемесячных компенсационных выплат отдельным категориям граждан»// Российская газета, №219-220, 12.11.1994. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 9. Постановление Правительства Российской Федерации от 31.12.2004 №907 «О социальной поддержке граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на ЧАЭС»// Российская газета, №8, 20.01.2005. // КонсультантПлюс: справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 10. Постановление Правительства Российской Федерации от 14.12.2005 №761 «О предоставлении субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг»// Российская газета, №288, 22.12.2005. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 11. Постановление Правительства Российской Федерации от 04.06.2007 №343 «Об осуществлении ежемесячных компенсационных выплат неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами»// Российская газета, №124, 14.06.2007. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 12. Постановление Правительства Российской Федерации от 08.11.2000 № 845 «Об утверждении положения о жилищном обустройстве вынужденных переселенцев в Российской Федерации»// Российская газета, №221, 17.11.2000.

// КонсультантПлюс : справ. правовая система. — Версия Проф. — Электрон. дан. — М., 2018. — Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.

Нормативные акты, регулирующие предоставление гражданам медицинской и лекарственной помощи, санаторно-курортного лечения

- 1. Федеральный закон «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» от 29.11.2010 № 326// "Российская газета", N 274, 03.12.2010. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 2. Основы законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан от 22.07.1993 № 5487-1// Ведомости СНД и ВС РФ, 19.08.1993, №33, ст.1318. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2014. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 3. Федеральный закон от 27.05.1998 № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих»// Российская газета, №104, 02.06.1998. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 4. Федеральный закон от 18.06.2001 № 77-Ф3 «О предупреждении распространения туберкулеза в Российской Федерации»// Российская газета, №118-119, 23.06.2001. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 5. Постановление Правительства Российской Федерации от 21.04.2001 № 309 «Об утверждении положения о приобретении, распределении, выдаче путевок на санаторно-курортное лечение и оздоровление работников и членов их семей»// Российская газета, №83, 27.04.2001. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 6. Постановление Правительства Российской Федерации от 01.09.2005 № 546 «Об утверждении правил оказания медицинской помощи иностранным гражданам на территории Российской Федерации»// Российская газета, №197, 06.09.2005. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.

Нормативные акты, регулирующие государственную социальную помощь, социальное обслуживание граждан и предоставление льгот

- 1. Федеральный Закон Российской Федерации от 17 июля 1999 года №178-ФЗ «О государственной социальной помощи»// Российская газета, №142, 23.07.1999. // КонсультантПлюс: справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 2. Федеральный Закон Российской Федерации от 5 апреля 2003 года № 44-ФЗ «О порядке учета доходов расчета среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина для признания их малоимущими и оказания им государственной социальной помощи» Российская газета, №67, 09.04.2003. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.

- 3. Закон Российской Федерации от 15 января 1993 года №4301-1 «О статусе героев Советского Союза, героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена славы» Российская газета, №27, 10.02.1993. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 4. Федеральный Закон Российской Федерации от 26 ноября 1998 года №175-ФЗ «О социальной защите граждан Российской Федерации, подвергшихся воздействию радиации вследствие аварии в 1957 году на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча»// Российская газета, №229, 02.12.1998. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 5. Федеральный Закон Российской Федерации от 10 января 2002 года №2-ФЗ «О социальных гарантиях гражданам, подвергшимся радиационному воздействию вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне»// Российская газета, №6, 12.01.2002. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 6. Федеральный Закон Российской Федерации от 12 января 1995 года №5-ФЗ «О ветеранах»// Российская газета, №1-3, 05.01.2000. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 7. Федеральный Закон Российской Федерации от 2 августа 1995 года №122-ФЗ «О социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов»// Российская газета,№150, 04.08.1995. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 8. Федеральный Закон Российской Федерации от 24 ноября 1995 года №181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»// Российская газета,№234, 02.12.1995. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 9. Федеральный Закон Российской Федерации от 10 декабря 1995 года №195-ФЗ «Об основах социального обслуживания населения в Российской Федерации»// Российская газета,№243, 19.12.1995. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 10. Федеральный Закон Российской Федерации от 12 января 1996 года №8-ФЗ «О погребении и похоронном деле»// Российская газета,№12, 20.01.1996. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 11. Федеральный Закон Российской Федерации от 9 января 1997 года №5-ФЗ «О предоставлении социальных гарантий героям социалистического труда и полным кавалерам ордена трудовой славы»// Российская газета,№13,

- 21.01.1997. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 12. Федеральный Закон Российской Федерации от 27 мая 1998 года №76-ФЗ «О статусе военнослужащих»// Российская газета,№104, 02.06.1998. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 13. Закон Российской Федерации от 18 апреля 1991 года №1026-1 «О милиции»// Ведомости СНД и ВС РСФСР, 18.04.1991, №16, ст.503. // КонсультантПлюс: справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 14. Указ Президента Российской Федерации от 5 мая 1992 года №431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей»// Ведомости СНД и ВС РФ, 14.05.1992, №19,ст.1044. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 15. Указ Президента Российской Федерации от 15 октября 1992 года №1235 «О предоставлении льгот бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй Мировой Войны»// Ведомости СНД и ВС РФ, 29.10.1992, №43, ст.2434. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 16. Постановление Правительства Российской Федерации от 20 февраля 2006 года №95 «О порядке и условиях признания лица инвалидом»// Российская газета,№40, 28.02.2006. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 17. Постановление Правительства от 8 июня 1996 года №670 «Об утверждении примерного положения об учреждении социальной помощи для лиц без определенного места жительства и занятий»// Российская газета,№134, 18.07.1996. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 18. Постановление Правительства Российской Федерации от 27 ноября 2000 года №896 «Об утверждении примерных положений о специализированных учреждениях для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации»// Российская газета,№235, 09.12.2000. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 19. Постановление Правительства Российской Федерации от 12 марта 1997 № 288 «Об утверждении типового положения о специальном образовательном учреждении для обучающихся воспитанников с отклонениями в развитии»// Российская газета,№61, 27.03.1997. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.

- 20. Постановление Правительства Российской Федерации от 19 марта 2001 № 195 «О детском доме семейного типа»// Российская газета,№63, 30.03.2001. // КонсультантПлюс: справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.
- 21. Постановление Правительства Российской Федерации от 25 августа 1999 № 936 «О дополнительных мерах по социальной защите членов семей военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, государственной противопожарной службы, уголовоно-исполнительной системы, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории республики Дагестан и погибших (пропавших безвести), умерших, ставших инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей»// Российская газета,№169, 31.08.1999. // КонсультантПлюс : справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2018. Доступ из локальной сети Б-ки ТУСУР.

Дополнительная литература

- 1. Ершов В.А., Толмачев И.А. Право социального обеспечения: Учебное пособие. М.: "ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009.: В другом месте, http://www.consultant.ru/edu/student/download_books/rubr/pravo_soci_alnogo_obespecheniya/
- 2. История социальной работы: Учебное пособие / Зиновьева В. И. 2016. 92 с.: Научно-образовательный портал ТУСУР, https://edu.tusur.ru/publications/6055
- 6.3. Перечень методических указаний (УМП) по проведению конкретных видов учебных занятий, наглядных и других пособий, а также методических материалов к используемым в учебном процессе техническим средствам.
 - 1. Юриспруденция: Методические рекомендации по подготовке к семинарским (практическим) занятиям / Дедкова Т. А., Мельникова В. Г., Хаминов Д. В., Чаднова И. В. 2017. 13 с.: Научно-образовательный портал ТУСУР, https://edu.tusur.ru/publications/6753
 - 2. Юриспруденция: Методические рекомендации по организации и выполнению самостоятельной работы / Дедкова Т. А., Мельникова В. Г., Хаминов Д. В., Чаднова И. В. 2017. 28 с.: Научно-образовательный портал ТУСУР, https://edu.tusur.ru/publications/6756

6.4. Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы

Справочно-правовые системы: «ГАРАНТ», «КонсультантПлюс», «Кодекс».